



ЗЕРКАЛО ДНЯ

ШАГОМ МАРШ!

Вчера в России начался весенний призыв граждан РФ в возрасте от 18 до 27 лет на военную службу - такой указ в среду подписал президент страны Д. Медведев. Срок призыва в нынешнем году сокращен не будет, он продлится до 15 июля. Ставропольский край планирует направить в Вооруженные силы около девяти тысяч молодых людей, сообщили в крайовом комитете.

И. ИЛЬИНОВ.

ЗАКОНЫ НА УРОВНЕ

Председатель ГДСК В. Коваленко встретился с заместителем председателя Госдумы России Н. Герасимовой, которая прибыла в Ставрополь, посетив накануне ряд социальных объектов на Кавказских Минеральных Водах. Состоялся заинтересованный обмен мнениями по вопросам совершенствования законодательной работы на региональном и федеральном уровнях, сообщила пресс-служба краевого парламента.

Л. НИКОЛАЕВА.

ПРИНЯЛИ В АССОЦИАЦИЮ

Уполномоченный по правам ребенка при губернаторе Ставропольского края С. Адаменко принята в Ассоциацию детских омбудсменов в субъектах РФ. Произошло это в Москве, на семинаре, организованном Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ) и аппаратом уполномоченного по правам ребенка при президенте РФ. На семинаре региональные представители познакомились со стратегией и регламентом их работы, методами сетевого взаимодействия. Первоочередные задачи детских омбудсменов - контроль за соблюдением прав детей-сирот, детей-инвалидов, профилактика семейного неблагополучия.

Л. ПРАЙСМАН.

ЗАЯВКА НА РЕМОНТ

Фондом содействия реформированию ЖКХ в числе прочих принята к рассмотрению очередная заявка Ставрополя на предоставление финансовой поддержки для проведения капитального ремонта многоквартирных домов и переселения граждан из аварийного жилищного фонда. Как следует из заявки, край планирует получить 1,96 млрд. рублей. Из них 1,47 млрд. предполагается направить на финансирование региональной адресной программы капремонта домов в 19 муниципальных образований. Оставшиеся 500 млн. рублей будут потрачены на переселение ставропольцев, проживающих в ветхих домах, в семи муниципальных образованиях. Заявка Ставрополя будет рассматриваться в течение месяца, сообщила в управлении по связям с общественностью фонда ЖКХ.

Ю. ЮТКИНА.

ОВОЩЕВОДАМ ПОРА ОБЪЕДИНЯТЬСЯ

В минсельхозе СК состоялось совещание, посвященное проблемам овощеводства на Ставрополье. Участники обсудили ряд проблем, тормозящих развитие подотрасли. Говорили о том, что необходимо увеличить объем производства, налаживать взаимодействие производителей, переработчиков и реализаторов, а также создать общественную организацию, которая объединила бы овощеводов края. Как сообщил корреспонденту «СП» первый замминистра А. Яловой, такая необходимостью объективно назрела, и минсельхоз поддерживает идею создания подобного объединения. С его помощью можно будет решить часть проблем, начиная от элементарного учета хозяйствующих субъектов, занятых в данном секторе, и информирования их о конъюнктуре рынка, до выстраивания взаимодействия с органами власти и помощи в получении господдержки.

Н. КОЛЕСНИКОВА.

ПЕРЕД ПАСХОЙ

В канун светлого праздника Святой Пасхи Пятигорский центр социальной помощи населению провел благотворительные акции. Социальные работники помогли своим пожилым клиентам и инвалидам привести в порядок приусадебные участки, дворы и жилища, оказали содействие в уходе за могилами родных и близких. Вчера в отделении срочного социального обслуживания прошла благотворительная раздача продуктовых наборов для 15 многодетных и малообеспеченных семей, вдов участников Великой Отечественной войны.

В. ЛЕЗВИНА.

БАНДЕ КОНЕЦ

Сотрудниками следственной части ГСУ при ГУВД по СК и оперативно-розыскной части ГУВД по СК пресечена деятельность преступной группы, совершившей в 2009-2010 годах в Ставрополе и на территории края ряд разбойных нападений на специалистов по доставке пенсий ООО «Группа-Сервис». Наша газета уже рассказывала об охоте на курьеров (см. «СП» от 20.03.10 и 30.03.10). Как сообщила старший следователь по особому важному делу ГСУ милищеского главка Татьяна Тищенко, шесть участников группы задержаны и заключены под стражу. Они дали признательные показания. Кроме того, милиция получила доказательства причастности нескольких из них к разбойному нападению на домовладение в Михайловске. В ходе обысков у подозреваемых изъяты травматический и самодельный пистолеты, маски и часть похищенного имущества.

И. ИЛЬИНОВ.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Достучаться раньше

Вчера в Махачкале президент страны Д. Медведев и его полномочный представитель в Северо-Кавказском федеральном округе А. Хлопонин обсудили с руководителями субъектов СКФО и территориальными подразделениями УВД и ФСБ меры ужесточения борьбы с терроризмом. В совещаниях принял участие губернатор Ставрополя В. Гаевский.

Открывая совещание, глава государства отметил, что его приезд связан с терактом в среду в Кизляре и предложит почитать память погибших. «Они погибли, защищая наш народ от подонков, которые самыми грязными, меркими способами убивают людей. Их смерть не напрасна», - подчеркнул президент. Он сообщил, что подписал Указ о награждении ордена Мужества сотрудников правоохранительных органов, и напомнил, что правительство РФ уже приняло решение о выплате компенсации семьям погибших и пострадавшим. «Удалось отрубить головы наиболее одиозным бандитам, но, видимо, этого мало. В любом случае всех найдем и всех накажем. Так же, как и предыдущих», - заявил Д. Медведев.

Глава государства также ждет от вице-премьера, полпреда на Северном Кавказе А. Хлопонина «новых предложений по программам, финансированию, новым объектам, кластерам, новым рабочим местам». В этой работе президент рассчитывает на взаимодействие с руководителями регионов и помощь бизнеса.

Директор ФСБ А. Бортников на совещании заявил, что уже известны персонально организаторы терактов, проводится оперативно-розыскная работа. Задержан ряд лиц, ведутся допросы, получены вещественные доказательства, проводятся экспертизы.

Полпред в СКФО А. Хлопонин обратил внимание на слабую информированность глав регионов Северного Кавказа о внешних угрозах России. К со-

жалению, по его словам, «иногда руководители оказываются как слепые котят», а ведь именно их республиками являются целями противников России. Докладывая об обстановке в крае, сообщает пресс-служба главы края, В. Гаевский напомнил, что Ставрополье первым столкнулось в 1995 году с террористической реальностью, и этот горький опыт, естественно, резонирует на все последние взрывы. «Мы хотим, чтобы все, что стал мишенью террористов, чувствовали нашу поддержку», - сказал Валерий Гаевский. Он проинформировал о принимаемых в настоящее время мерах по линии правоохранительных органов и спецслужб. Помимо силовой составляющей, отметил губернатор, необходима активная работа по линии общественных связей и институтов, и поделился опытом создания в крае районных советов мира и дружбы, в которые входят общественные и духовные лидеры, старейшины, представители муниципальной власти. По его мнению, этот институт имеет большой потенциал профилактического воздействия - «потому что намного быстрее доходит слово уважаемого имама, нежели милиционера».

Особенно важно, считает В. Гаевский, направить внимание на молодежь. В этой связи он доложил президенту о проработке идеи Всекавказского молодежного лагеря в регионе Кавминвод, который впервые должен собраться уже в этом году. А вторая молодежная тема - начавшийся сегодня в 19 регионах страны эксперимент по преподаванию основ рели-

гиозной культуры и светской жизни в школах. «Когда вокруг взрывы, мне кажется, можно бы не шагать, а прямо-таки бежать в этом направлении. Все школы страны надо перевести на обязательное изучение духовных основ человечества. Они проверены тысячелетиями. От них есть никому зла не было и не будет. Это тот текст, что превратило в Библию и Коран... И надо успеть достучаться до наших детей раньше, чем это сделают ваххабиты и другие идеологи экстремизма», - отметил В. Гаевский.

Л. НИКОЛАЕВА.

В минувшую среду губернатор Валерий Гаевский провел совместное заседание краевой антитеррористической комиссии и координационного совещания руководителей правоохранительных органов

БЫЛИ обсуждены неотложные меры предотвращения террористических актов и обеспечения безопасности в период празднования Пасхи и майских торжеств, а также эффективность работы органов правопорядка по противодействию тажким и особо тажким преступлениям на территории края. «По сути, идет террористическая атака на мирную, спокойную жизнь страны. В Москве и Кизляре брошен очередной вызов российскому влади, всем нам. Это жестокий удар, и нам с вами его держать и отвечать на него адекватными мерами», - подчеркнул В. Гаевский. Было отмечено, что в последние годы системная работа силовиков дала определенные результаты: проведены серьезные спецоперации, уничтожены некоторые ли-

Стоп, террор

дери бандподполья. Но очевидно, что риски атак террористов рано списывать со счетов. Губернатор отметил необходимость применения четкого алгоритма мер антитеррористической безопасности в стране и регионе. В первую очередь - обеспечить защищенность мест массового скопления людей и режимных объектов, усилить контроль за безопасностью транспортной инфраструктуры. Ряд мер в этом направлении уже применяется и усиливается.

А на координационном совещании силовиков под председательством прокурора края Ивана Полузуктова отмечено, что вопросы борьбы с преступ-

ностью, противодействия тажким и особо тажким преступлениям, преступлениям экстремистской, террористической и коррупционной направленности, а также посягательствам на жизнь представителя власти представляются для региона особой актуальностью. И хотя в прошлом году снизилось общее количество тажких и особо тажких преступлений, остался ряд острых проблем. Например, в Новоалександровском районе в течение последних лет произошла серия громких преступлений, по сей день нераскрытых: посягательства на жизнь должностных лиц органов местного самоуправления, суда, руководителей казачьих объединений. Причина - бездействие должностных лиц и оперативных подразделений РОВД. Кроме того, наибольшей угрозой стабильности и правопорядку в регионе остается нелегальный оборот оружия и взрывчатых веществ, как никогда актуальна проблема коррупции. На совещании было принято постановление, предусматривающее конкретные меры по улучшению деятельности правоохранительных органов по противодействию тажким и особо тажким преступлениям.

УЛЬЯНА УЛЬЯШИНА.
При содействии пресс-служб губернатора и прокуратуры края.

НАСНИМКО: сегодня под особый контроль взяты аэропорты, железнодорожные и автовокзалы, другие объекты массового скопления людей. В состав милищеских нарядов включены кинологи.

Фото ЭДУАРДА КОРНИЕНКО.

АКТУАЛЬНО

У ФЕДЕРАЛЬНЫХ ЛЬГОТНИКОВ - ПРИБАВКА

Размеры ежемесячной денежной выплаты федеральным льготникам с 1 апреля подлежат индексации на 10 процентов.

Касается это и стоимости набора социальных услуг, которая составит теперь 705,1 рубля в месяц, из них 627 - лекарственное обеспечение и санаторно-курортное лечение и 78,1 - проезд пригородным железнодорожным транспортом и междугородным к месту лечения и обратно.

Территориальными органами ПФР края уже в марте произведен соответствующий перерасчет. Размер ежемесячной денежной выплаты определяется с учетом волеизъявления гражданина об отказе от социальных услуг или услуги. Например, если инвалид второй группы сохранил за собой право на получение набора социальных услуг полностью, то размер его ежемесячной денежной выплаты составит 993,3 рубля: 1698,4 (размер ежемесячной денежной выплаты) минус 705,1 (стоимость набора социальных услуг). В случае отказа от социальной услуги по проезду и сохранению права на получение лекарственного обеспечения и санаторно-курортного лечения выплата будет равняться 1071,4 рубля: 1698,4 минус 627 (стоимость услуги по лекарственному обеспечению и санаторно-курортному лечению). Кроме того, установлены повышенные размеры ежемесячных выплат Героям Советского Союза и Российской Федерации, полным кавалерам ордена Славы и членам их семей, Героям Социалистического Труда и полным кавалерам ордена Трудовой Славы.

В. ВИКТОРОВ.

ПАСПОРТ ПО ИНТЕРНЕТУ

Вчера УФМС России по Ставропольскому краю начало прием документов в электронном виде на оформление заграничных паспортов, сообщили в пресс-службе ведомств.

«Что нужно сделать гражданину? Заполнить на портале государственных услуг gosuslugi.ru форму электронного заявления, отправить цифровую фотографию. Сотрудники миграционной службы в течение рабочего дня направят уведомление о том, что заявление принято к рассмотрению. Если форма будет заполнена неверно, то вам сообщат, что в приеме заявления отказано».

В. ЛЕЗВИНА.

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Гладко было на бумаге

В Ставропольском государственном аграрном университете по инициативе Общественной молодежной палаты при поддержке комитета ГДСК по массовым коммуникациям, информационным технологиям и средствам связи, а также краевого совета ректоров прошёл круглый стол, на котором обсуждались проблемы создания малых инновационных предприятий при высших учебных заведениях Ставрополья. В нем приняли участие депутаты, представители исполнительной власти края, бизнеса.

НАПОМНИМ, в августе прошлого года президентом Д. Медведевым подписан закон о внесении изменений в нормативную базу России с целью создания бюджетными научными и образовательными учреждениями малых инновационных предприятий, призванных помочь российским ученым, прежде всего молодым, внедрять результаты своей научной деятельности в реальное производство.

Но, как у нас это часто водится, гладко было на бумаге. На практике же вузы, пытаясь реализовать свои права, столкнулись с рядом проблем, которые сильно затрудняют процесс образования высокотехнологичных студенческих предприятий. Как отметил в своем выступлении ректор СГГАУ В. Трухачев, данный нормативный акт не предполагает упрощения системы налогообложения для инновационных вузовских предприятий, что делает систему их отчетности слишком громоздкой и сложной, а налог неподъемным. Таким образом, предприятие, не успев развиться, становится убыточным. К примеру, за прошлый год университет заплатил налогов 108 млн. руб. А ведь эти деньги, по мнению ректора, могли бы помочь вузу не только полностью реализовать все имеющиеся инновационные проекты, но и поддержать промышленное производство высокотехнологичной продукции. К то-



му же разработанные к данному закону рекомендации минобразования таковы, что стоимость лицензии на интеллектуальную деятельность превышает затраты на их получение. Существуют свои подводные камни и в процессах формирования уставных капиталов научных предприятий.

- Закон должен стать более ясным и конкретным, - отметил В. Трухачев. - Хочется, чтобы молодые люди занимались научными инновационными разработками и внедряли их в жизнь, видя в этом свое будущее и призвание, а не учились бы укрывать налоги от государства и искать обходные пути.

По словам ректора, специалисты университета составили список своих предложений и направили их в Москву еще в сентябре прошлого года, но все инициативы «зависли» где-то во властных кабинетах.

- Такое впечатление, что, кроме президента и его ближайшего окружения, никто в федеральных структурах не заинтересован в появлении и, что самое обидное, в успешной работе таких инновационных «точек роста» нашей экономики, как малые предприятия при вузах, - посетовал ректор СГГАУ. - Будем пытаться «достучаться» через краевые структуры, в первую очередь, надеемся на помощь нашей Думы.

Представители ведущих вузов края представили свои инновационные проекты, многие

из которых были запущены с помощью действующих федеральных и краевых программ и показывают очень хорошие результаты. Чемпионом по количеству успешных разработок оказался Ставропольский государственный технический университет, студенты и преподаватели которого запустили в массовое производство более 10 уникальных инновационных технологий. А одна из научных школ университета завоевала признание на самом высоком уровне, получив грант президента. Малые научные предприятия, вышедшие из стен этого вуза, успешно сотрудничают как с отечественными, так и с зарубежными производителями. Самым именитым из которых является южнокорейский «Самсунг», а самым близким к ставропольскому предприятию - молочный комбинат «Ставропольский». Однако предприятия, использующие университетские новинки, смысла в перепрофилировании в «привозовские» с целью «попадания» в новый и, по их мнению, сырой закон пока не видят. И это затрудняет сближение науки и производства.

НАТАЛЬЯ ТАРНОВСКАЯ.
Фото пресс-службы ГДСК.

ГРОМКОЕ ДЕЛО

КРОВАВЫЕ УЗЫ

ября прошлого года супруга А. Штамова, вернувшись из магазина, обнаружила мужа убитым: он, весь в кровоподтеках, сидел привязанным скотчем к креслу, на шее был намотан телефонный провод, на голове - полиэтиленовый пакет. Злодей искали недолго: выяснили, что погиб ветеран «благодаря» своей падчерице. Дело в том, что незадолго до трагедии фронтвик получил 50 тысяч рублей в качестве компенсации за незаконное привлечение к уголовной ответственности

(см. «Старика-разбойника», «СП», 20.07.07, «Ветеран продолжает сражение», «СП», 15.04.09). О том, где Штамов хранит деньги, знал лишь очень узкий круг родственников. По версии следствия, дело обстоит так: решив «избавить» пенсионера от сбережений, 46-летняя дочь его жены Ч. подготовила свою 24-летнюю подругу И. и знакомого А. совершить налет на квартиру отчима. Чтобы отвести от себя подозрения, Ч. вместе с матерью отправилась за покупками,

поставив в известность сообщников, что отчим дома один. И тогда «сладкая парочка» постучалась к ветерану, представившись сотрудниками коммунальных служб. Едва хозяин открыл дверь, они сбили его с ног и ворвались в квартиру. Пока сообщница общаривала жилище в поисках денег, ее подельник измывался над стариком... Как сообщает пресс-служба краевого суда, обе женщины находятся под стражей, а вот их сообщники удалось скрыть, сейчас они находятся в розыске, а уголовное дело в отношении него выделено в отдельное производство.

ЮЛИЯ ФИЛЬ.

ЭПИДСИТУАЦИЯ

ЗАРАЖЕНИЕ ИСКЛЮЧЕНО

«СП» уже сообщала о вспышке бруцеллеза, выявленной на прошлой неделе при проведении планового обследования крупного рогатого скота на частных подворьях жителей поселков Нарзанный, Индустрия, Белореченский, Новокисловодский, Аликоновка и Зеленогорский.

Напомним, тогда ветслужба обнаружила несколько животных, положительно реагирующих на бруцеллез. Вчера управление ветеринарии Ставропольского края распространило информационное сообщение. В нем, в частности, говорится, что «Ставропольской краевой и Кисловодской городской станциями по борьбе с болезнями животных своевременно были приняты все необходимые меры по ликвидации больного поголовья и проведение дезинфекции помещений, где содержались больные животные». Вся животноводческая продукция, которая реализуется на рынках и в магазинах края, ежедневно проходит контроль по безопасности и подвергается ветеринарно-санитарной экспертизе. В связи с этим исключена возможность заражения бруцеллезом жителей и гостей Кисловодска, констатирует и.о. начальника краевого управления ветеринарии В. Марченко.

Ю. ЮТКИНА.

ПРОИСШЕСТВИЕ

Вчера в Ставрополе 15 человек попали в больницу, отравившись угарным газом

КАК сообщает пресс-служба МЧС края, рано утром на телефон 112 поступило сообщение, что у жильцов общежития Ставропольского кооперативного техникума экономики, коммерции и права (ул. Топова, 278) наблюдается тошнота, головкружение, головная боль. Прибывшие по тревоге спасатели вывели на улицу более 150 человек, а наиболее пострадавших доставили в лечебное учреждение. Уже через несколько часов эвакуированные жильцы смогли вернуться в свои комнаты.

Причина происшествия - неисправность отопительного оборудования. В связи с нарушением работы автоматики безопасности на основном отопительном котле в среду оператор котель-

ТОШНОТВОРНОЕ ПРОБУЖДЕНИЕ



ной техникума перевел ее работу на резервный котел, пояснили в пресс-службе ОАО «Ставрополькрайгаз». Не проверив работоспособность дополнительного оборудования, оператор покинул рабочее место. Ставропольский межрайонный следственный отдел, который сейчас устанавливает обстоятельства, причины и последствия произо-

шедшего, уже выяснил, что, когда заработала сигнализация, дежурный отключил ее, не сообщив о данном факте и не приняв мер к предотвращению опасности, сообщает пресс-служба СУ СКП РФ по краю.

Н. ЮТКИНА, Ю. ФИЛЬ.
Фото Ю. УГРЮМОВА и Э. КОРНИЕНКО.



ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ДЕНЬ ПОБЕДЫ НЕЛЬЗЯ «ПЕРЕНЕСТИ»

В Госдуме края под председательством спикера В. Коваленко прошло заседание совета по вопросам местного самоуправления. Центральной стала тема подготовки к предстоящему празднованию 65-летия Победы.

ЧЕМ ближе дата, тем больше волнений: как успеть все, что запланировано. В. Коваленко выразил обеспокоенность ходом реализации программы по обеспечению ветеранов жильем. Известно, что в Ставрополе, Пятигорске и Кисловодске стоимость квадратного метра на первичном рынке жилья существенно превышает расчетный показатель, в соответствии с которым выделяется субсидия. Как выяснилось из выступления членов совета, в частности, председателю Думы города Невинномыска Н. Богдановой, пусть в меньшей степени, но эта проблема существует и в других городах края. На прошлой неделе ГДСК приняла закон, позволяющий правительству края направлять дополнительные средства на финансирование покупки жилья для ветеранов. Но это решение еще необходимо подкрепить финансово. Сегодня сумма недостающих средств впечатляет - 190 млн. рублей.

По словам министра строительства и архитектуры СК И. Стояна, для курортов Сочи, Пятигорска и Кисловодска в правительстве России уже собираются сделать исключение и увеличивать расчетную стоимость квадратного метра. Что делать остальным? Только в Ставрополе 68 ветеранов подали заявление до 1 марта 2005 года - а именно эта дата является расчетной для первоочередного решения вопроса. А ведь еще выше, кто встал в очередь позже. Чтобы воплотить поставленную задачу, в краевом центре прорабатывается вопрос

приобретения незавершенного объекта строительства, чтобы были достроены его и вселить ветеранов. Министра долго «пытали» и не отпустили с трибуны, пока тот не пообещал спикеру Думы полностью решить жилищную проблему для ветеранов-первоочередников до 1 Мая, а для остальных - в течение года. В очереди на жилье стоит 706 ветеранов. Только за прошлую неделю благоустроенные квартиры получили 29 человек, 188 очередникам жилплощадь уже подобрана и оформляется в собственность.

Что касается диспансеризации, то, по словам министра здравоохранения края В. Маржарова, осмотр шести врачей-специалистов уже прошли более 80% ветеранов, остальные будут обследованы в ближайшее время. Для каждого ветерана составляется индивидуальный план лечения и реабилитации и в зависимости от тяжести состояния выполняется на дому, при поликлинике или в стационарах, где оборудованы палаты с повышенным уровнем комфорта. Стоимость этих услуг покрывается из бюджета: сумма в 770 млн. рублей складывается на три из краевых средств, на две трети из федеральных.

В крае, по словам министра труда и соцзащиты населения края А. Карабата, организовано 33 центра, которые оказывают помощь ветеранам. Действует система социальных магазинов, столовых, такси, паркингов, швейных и обувных мастерских, где бывшие фронтови-

ки обслуживаются с существенными скидками или вовсе бесплатно. Также ведомство осуществляет компенсацию расходов ветеранов на оплату услуг ЖКХ. Министр обратил внимание на тот факт, что функции министерства, которые выполнялись им до 2000 года, сегодня распределены между семью различными структурами, это существенно усложняет жизнь пожилых людей. Теперь, чтобы получить ту или иную льготу, ветерану приходится бегать из одного властного ведомства в другое. Люди обижаются на чиновников за волокиту.

И наконец о мемориалах и памятниках, которые должны были реконструировать ко Дню Победы. Как доложила первый замминистра культуры края В. Крихун, сроки по сдаче многих из них перенесены, к празднику их почти «освежат», а ремонт начнется уже после торжественных мероприятий. На вопрос «кто виноват» пояснила, что виноваты все, но прежде всего местные власти.

- 80 млн. руб. выделено на эти цели из бюджета, программа работала два года, почему же до сих пор конкурсы не проведены, а многие муниципалитеты не получили деньги? - возмутился В. Коваленко. - Мы же можем 9 Мая перенести на дату, которая для министерства культуры будет удобна.

Спикер попросил ветеранские организации, депутатов всех уровней и СМИ взять ситуацию под контроль, особенно в части эффективного расходования средств. **НАТАЛЬЯ ТАРНОВСКАЯ.**

МОСТ МЕЖДУ ВЛАСТЬЮ И НАРОДОМ

В Железноводске с рабочим визитом побывала вице-спикер Госдумы РФ Надежда Герасимова.

Она посетила ряд социальных объектов: старейшую в городе школу № 1, муниципальную больницу, строящиеся детские сады. Вице-спикер осмотрела также памятники архитектуры, аварийное здание бывшей музыкальной школы, побывала в домах ветеранов Великой Отечественной войны, воспользовавшись субсидиями для приобретения жилья, встретилась с активом города. Суммируя свои впечатления, Н. Герасимова подчеркнула, что в первую очередь в курортном Железноводске надо решать вопрос благоустройства - ремонтировать дороги, избавляться от долгостроев.

Более 1300 деток сегодня в Железноводске стоят в очереди в детские сады, примерно

такое же количество родилось в прошлом году. И хотя сегодня ведется капитальный ремонт двух детских садов - это примерно 280 мест, проблему они не решат, - с сожалением отметила вице-спикер. Н. Герасимова высоко оценила ремонт, проведенный в ряде отделений городской больницы, однако требуются еще немалые вложения: 100-150 миллионов. Вице-спикер подчеркнула, что вместе с главой города Александром Рудаковым они подумают над тем, как в самое ближайшее время решить вопрос финансирования для завершения реконструкции и капитального ремонта больницы.

Новому мэру в стране скатье сроки надо успеть подготовить все нужные документы, что-

бы можно было рассматривать возможность включения Железноводска в различные краевые и федеральные целевые программы.

После встречи с активом города и ветеранами войны Надежда Герасимова подняла еще один очень важный вопрос. Сегодня люди, особенно пожилые, чаще всего не представляют себе, как действуют те или иные федеральные законы. Непонимание порождает недоверие к власти, ощущение обиды и несправедливости. Эту проблему могут решить средства массовой информации, особенно местные, - считает вице-спикер. СМИ должны стать информационным мостом между властью и народом, иначе понимание между ними будет утеряно...

ЕЛЕНА БРЕЖИЦКАЯ.

ОБЕЩАНИЯ НАДО ВЫПОЛНЯТЬ

В правительстве края состоялось торжественное награждение победителей конкурса на лучшую организацию выборов президентов общеобразовательных учреждений Кисловодска и Шпаковского района.

ЭТОТ эксперимент стал совместным проектом избирательной комиссии СК, Союза молодежи Ставрополя и комитета по делам молодежи, отделов образования администрации Кисловодска и Шпаковского района. Напомним, конкурс стартовал в декабре прошлого года в 34 школах, гимназиях и лицеях. Итогом этой деловой игры стали

выборы школьных президентов.

Благодаря реализованному проекту ребята смогли поближе познакомиться с организацией избирательного процесса, узнать, как работают избирательные участки и ведется подсчет голосов, - отметил председатель краизбиркома Б. Дьяконов. - И это очень важно: через некоторое время сегодняшние школьники будут

голосовать за будущее нашей страны.

По итогам конкурса два первых места с выплатой денежных премий и вручением дипломов получили представители лицей №8 города Кисловодска и лицей №2 города Михайловска. Наиболее активным членом школьного избиркома объявлена благодарности и вручены почетные грамоты. Не остались без внимания и главные виновники торжества - избранные президенты. Поздравляя ребят с победой, секретарь избирательной комиссии края С. Панков заметил, что теперь их главная задача - выполнять все предвыборные обещания и оправдать доверие избирателей. **НАТАЛЬЯ ТАРНОВСКАЯ.**

С ОСТОРОЖНЫМ ОПТИМИЗМОМ

ПО СЛОВАМ докладчика, директора комитета экономического развития и торговли В. Гребеникова, в Ставрополе «были заметны последствия финансового кризиса». Ключевая проблема - занятость населения. В прошлом году статус безработного получили 10583 человека, что значительно больше, чем в 2008 году. А банк вакансий сократился на 11 процентов по сравнению с докризисным периодом. По итогам года налоговые и неналоговые поступления во все уровни бюджета составили 16,9 млрд. руб., что меньше уровня 2008 года на три процента. В развитие экономики и социальной сферы города вложено 7,5 млрд. рублей. Объем работ, выполненных строительными организациями, снизился почти в два раза. Хотя здесь есть существенное «но». При общей стагнации отмечен рост объемов ввода жилья - сдано в эксплуатацию 6467 квартир, что на 18 процентов больше, чем за 2008 год.

И все же, несмотря на довольно болезненные удары кризиса, Ставрополь со своей дифференцированной экономикой не испытал тех разрушительных последствий, которые поставили на колени многие другие города. В течение первого квартала произошло снижение объема отгруженных товаров. Однако уже к концу года удалось преодолеть негативные тенденции, - отметил В. Гребеников. - По итогам отчетного периода было отгружено продукции собственного производства на сумму 19,3 млрд. руб. Свою жизнеспособность в условиях кризиса доказали обрабатывающие производства. За 2009 год отгружено промышленных товаров на сумму 15,2 млрд. руб., что составляет 111% к уровню 2008 года. Более того, по темпу роста этого показателя Ставрополь опережает ведущие города Южного и Северо-Кавказского федеральных округов. Улучшение ситуации произошло и на предприятиях, выпускающих электронное и оптическое оборудование. Здесь observe отгруженной продукции в среднем увеличился на 65,5 процента в действующих ценах. На предприятиях по производству пищевых продуктов объем отгруженной продукции в 2009 году вырос в среднем на 10,5 процента. Однако есть и отстающие предприятия: ОАО «Иней», ОАО «Оптон Ставрополь», ОАО «Консервный завод «Ставропольский», ОАО «Ставропольский мукомольный завод». Здесь произошло снижение ключевых показателей экономической деятельности. Динамично развивается потребительский рынок Ставрополя. Оборот розничной торговли составил 117,6 миллиарда рублей. Среднемесячный уровень зарплат в городе превысил 17 тысяч рублей. - Прощедшее в начале 2009 года повышение оплаты труда «бюджетников» социальной

Результаты социально-экономического развития Ставрополя в 2009 году рассмотрены на очередном заседании администрации краевого центра.

сферы вплотную приблизило их доходы к уровню зарплат, который сложился в промышленном производстве, - отметил докладчик. - Средняя заработная плата на крупных и средних предприятиях обрабатывающих производств составила 13 тысяч 433 рубля, в учреждениях образования - 12 тысяч 749 рублей, здравоохранения - 12 тысяч 681 рубль.

Подводя итог, вице-мэр И. Бистужий отметил, что в целом Ставрополь выглядит позитивно: - Но сегодня нужны реальные шаги и предложения, каким будет город в будущем, где его точки роста. В разработанной стратегии развития до 2020 года Ставрополь позиционирует себя как город инновационных технологий, имеющий фармацевтический кластер и индустриальный парк. Заявленное не должно оставаться декларацией и намерениями. Нужны четкие шаги, конкретная программа действий, в том числе по решению целого ряда технических вопросов и закреплению земли. Эта программа должна быть представлена в самое ближайшее время...

ВИКТОРИЯ БАЙГУЛОВА.

ЮБИЛЕЙ

1 апреля 2010 года крупнейшая энергосбытовая компания Северного Кавказа ОАО «Ставропольэнергосбыт» отметила пятилетие. Становление компании проходило в непростых условиях, но за прошедшие годы она не только прочно встала на ноги и создала собственную материальную базу, но и приобрела бесценный опыт работы в реформированной энергетической отрасли, который служит ей прочной основой для дальнейшего успешного развития. Сегодня у коллектива компании есть веские основания гордиться своими достижениями.

Мы делаем мир светлее, а жизнь ярче!

ИСТОРИЧЕСКИ вопроса обеспечения быта вообще никогда не возникало. Были потребители, задача первых - поставка электроэнергии, вторых - выполнение обязательств по оплате. Тарифы принимались государством и были незыблемыми, менялись раз или два на протяжении десятков лет. Помнится, для населения киловатт/час когда-то стоил 4 копейки, для промышленности и того меньше.

Однако за последние 20 лет вся энергетика и, в частности, сбыт претерпели громадные изменения, поводом для чего послужил ряд причин, среди которых развитие науки и техники, рост потребностей людей и, самое главное, государство отпало от экономики социализма перешло к рыночной.

Изначально Энергосбыт в качестве отдела существовал в составе «Ставропольэнерго», обслуживавшего Ставропольский край, Карачаево-Черкесию и Кабардино-Балкарию. Основная задача отдела заключалась в обеспечении потребителей электроэнергией и сборе платежей. В дальнейшем отдел претерпел несколько реорганизаций. Одно время у него даже были надзорные функции, назывался он «Сбытэнергонадзор» и контролировал состояние электроприборов потребителей.

В 90-е годы, когда плановую экономику сменила рыночная, в энергетике разразился кризис неплатежей. Вопрос стабильности энергопоставок и своевременного сбора денег в условиях ползущей инфляции вышел на первый план. В результате на федеральном уровне было принято решение, что энергетика в прежнем виде существовать больше не может. Началась эпоха реформ.

Законодательство был прописан прямой запрет на совмещение видов деятельности по передаче, оперативному управлению и купле-продаже электроэнергии. Предписывалось функциональное разделение энергопредприятий. В результате в 2002 году в составе «Ставропольэнерго» появился сбытовой филиал - со своей инфраструктурой, руководством, отделами, бухгалтерией, участками и прочим. Через три года сбыт окончательно выделился из состава «Ставропольэнерго» в самостоятельную хозяйствующую структуру. 1 апреля 2005 года считается датой рождения ОАО «Ставропольэнергосбыт».

Разделение между сетевой и сбытовой компаниями прошло не совсем корректно. Были выделены, собственно, только функции и люди, которых не обеспечили помещениями, ни мебелью, ни оргтехникой. Вначале коллектив жил практически на чемаздах и коробках, посетителей приходилось принимать в несоответствующих для этого условиях. Отсутствие компьютеров замедляло выпуск квитанций и счетов, отсутствие транспорта - их доставку. Было достаточно проблемно и в части регулирования тарифов, ощущалась нехватка денежных средств. Все это осложнялось запуском свободного сектора розничного рынка электроэнергии.

Свои усилия компания направила на укрепление материальной и интеллектуальной базы. Средства инвестировались в приобретение зданий, техники, компьютерного парка, программных средств, в сохранение и приумножение кадрового потенциала, повышение его квалификации.

Сегодня половина участков ОАО «Ставропольэнергосбыт» имеет собственные здания, другие арендуют помещения, которые оснащены всем необходимым для нормальной работы, а главное - для комфортного обслуживания посетителей. Есть автомобильный парк, мебель, средства связи, компьютеры, и, главное, есть наработка, опыт, качественные современные программы по учету объемов потребления электроэнергии.

Во главе компании стоят люди с образованием и опытом работы на руководящих постах, обладающие экономическими, техническими, юридическими тонкостями происходящих в стране процессов.

Насколько доступна медицинская помощь в поликлиниках для работающего населения края - этот вопрос обсуждали на выездном заседании комитета по социальной политике ГДСК. На этот раз оно прошло на базе второй городской поликлиники Ставрополя.

Руководит компанией **Борис ОСТАПЧЕНКО** (на снимке) - ответственный энергетик, сильный и опытный управленец. Под его началом трудятся почти 700 человек - высококвалифицированных специалистов. Борис Валерьевич признается, что для него энергетика - это не просто профессия, а, скорее, образ жизни.

Генеральный директор держит в зоне своего пристального внимания все предприятие и коллектив, которому ежедневно приходится решать не легкие задачи. Работа с поставщиками и потребителями электроэнергии, взаимодействие с акционерами, внедрение новейших технологий... «Все это и многое другое я не смог бы контролировать, если бы не знал, что могу положиться буквально на каждого сотрудника», - говорит Борис Остапченко.

Достичь высокой эффективности в работе без руководителя, владеющего современными знаниями и навыками успешного решения управленческих задач, невозможно. В условиях рыночной экономики конкурентоспособность предприятия, в первую очередь, связывают с качеством управления, поэтому заместители и помощники генерального директора ОАО «Ставропольэнергосбыт» - это наиболее ценный ресурс энергосбытовой компании, его золотой фонд. Все они лидеры, уже сложившиеся личности с определенным кругом профессиональных знаний и практического опыта, имеющие высокий уровень ответственности не только за собственные решения, но и за действия подчиненных. Это М. Кулаков, Д. Осипенко, Н. Литвинцов, В. Рогозин, Г. Терехов, А. Сидоренко, А. Алексенко, Л. Бычкова. Всех их отличает ориентация на конкретные результаты в отведенных им сферах деятельности.

Каждый из них заслуживает самые добрые и теплые слова за высокопрофессиональное отношение к своему участку работы, огромное желание внести свою лепту в общее дело развития ставропольской энергосистемы, укрепление ее материально-технической базы, повышение качества и надежности энергообеспечения края.

НА СЕГОДНЯШНИЙ день ОАО «Ставропольэнергосбыт» является гарантирующим поставщиком в Ставропольском крае, который имеет прямой выход на оптовый рынок. Компания обслуживает более полумиллиона потребителей как юридических, так и физических лиц. На ее долю приходится 55% полезного отпуска электроэнергии, поставяемой в край, или более 23 млрд. кВт/час за пять лет работы.

В составе компании семь отделений в Ставрополе, Георгиевске, Буденновске, Изобильном, Светлогорске, Ессентуках. Они осуществляют энергообеспечение 26 районов, то есть 90% территории края. Возглавляет отделение настоящие профессионалы, энергетика по призванию и опыту работы, люди душой и сердцем преданные избранному делу. Это Т. Жилкина, А. Коваленко, И. Писемный, Ю. Колесников, И. Плешаков, П. Локтюхинов, В. Колесников. И хотя система приоритетов выстраивается исходя из требований конъюнктуры рынка, комфорт и потребности клиентов энергосбытовой компании остаются неизменными.

Интересы компании не могут существовать в отрыве от интересов потребителей. «Ставропольэнергосбыт» заинтересован в процветании клиентов - своих деловых партнеров, так как это напрямую связано с его собственным финансовым благополучием. На достижение этого баланса интересов все, в общем, то и делается.

Для нас всегда были и остаются первостепенными вопросы взаимоотношений с нашими клиентами и партнерами, - подтверждает генеральный директор ОАО «Ставропольэнергосбыт» Борис Остапченко. - Поэтому в любом случае наши действия будут направлены исключительно на максимальное удовлетворение спроса потребителей. Для этого мы обладаем необходимой материальной базой и кадровыми ресурсами, га-



рантирующими бесперебойную подачу электроэнергии даже в условиях роста энергопотребления.

К сожалению, компании приходится работать не только в жестких условиях рыночной конкуренции, но и решать традиционные проблемы с неплатежками. И здесь стоит отметить заведомую лояльность «Ставропольэнергосбыта» по отношению к потребителям, испытывающим определенные трудности в бизнесе. Компания неизменно применяет комплексный и системный подход в работе с неплатежщиками. Да, с одной стороны, законодательно требует применения однозначно жестких мер к предпринимателям-неплательщикам, предписывая ограничение поставок электроэнергии. Но в каждом случае «Ставропольэнергосбыт», учитывая трудности ответственных производителей, выбирает «мирные» методы, идет навстречу просьбам должников, индивидуально рассматривает условия и сроки погашения задолженностей, предоставляет отсрочки. Как показывает практика, к судебным разбирательствам и ограничениям поставок электроэнергии компания прибегает исключительно в крайних случаях. Вникая тактично в положение дел клиента, поставщик, в свою очередь, рассчитывает на платежную дисциплину и своевременное выполнение договорных обязательств и потребителями, и партнерами по бизнесу.

К слову, одним из краткосрочных примеров выше сказанного может служить история взаимоотношений с троллейбусным парком Ставрополя. Об этой непростой ситуации, напомним, не раз подробно писала «СП». Задолженность троллейбусного предприятия перед энергетиками исчислялась десятками миллионов. Тем не менее, понимая социальную значимость этого вида транспорта для жителей краевого центра, энергетиками в протяжении долгого времени демонстрировали предельно корректное отношение и терпение к неплатежчикам.

«Ставропольэнергосбыт» все пять лет существования работает как единый отлаженный механизм, каждый элемент которого нацелен на достижение максимальных результатов. Важно, что такую систему удалось наладить изначально, так как действующая компания пришла в совершенно новых условиях либерализации рынка электроэнергетики, неординарно принятого как потребителями, так и представителями различных официальных структур. Необходимо было проводить масштабную разъяснительную кампанию с потребителями, выстраивать диалог с властью, коллегами по бизнесу и контролирующими органами таким образом, чтобы исключить конфликты и противостояния, а, главное, не снизить объем поставок электроэнергии в край. Эти далеко не простые задачи энергосбытовой компании были успешно осуществлены.

Опасения, которые появились у потребителей электроэнергии с введением новых правил оптового рынка, благодаря напряженным усилиям энергетиков быстро сошли на нет.

Хотя реформой электроэнергетики не до конца были созданы конкурентные условия работы для энергосбытовых компаний, тем не менее они наглядно демонстрируют «всеосью» отношения действующих в этой сфере «игроков». И «Ставропольэнергосбыт» занимает достойную нишу в новой системе.

В целом переход на новые принципы работы на Ставрополе прошел спокойно и без потрясений, - подтвердил Борис Остапченко. - Правда, на первых порах пришлось столкнуться с явным непониманием и неприятием новых правил игры у определенной части потребителей. Но уже сейчас энергетический рынок пришел в норму.

И хотя последнее время ознаменовано всеобщей неустойчивостью, связанной с мировым финансово-экономическим кризисом, «Ставропольэнергосбыт» не только остался на плаву и сохранил хорошее «самочувствие», но еще более упрочил свои позиции в процессе энергоснабжения края. Продолжается внедрение современных технологий, позволяющих вести централизованный учет отпускаемой электроэнергии, улучшающих материально-техническую базу, а также система обслуживания потребителей.

ОДНИМ из столпов существования компании является умение выстраивать диалог с потребителем. С первого года своего существования ОАО «Ставропольэнергосбыт» проводит конкурс на лучшего потребителя «Золотая опора». Изначально инициатором РАО «ЕЭС России», конкурс в дальнейшем стал существовать автономно. Внимание, которое энергетикам оказывают своим потребителям посредством этого конкурса, способствовало его широкой популярности. Опыт показал, что моральное поощрение наиболее надежных потребителей электроэнергии приводит к многим другим к стремлению оказаться в числе победителей конкурса. Ведь статутка в виде золотой электропоры и прилагаемой к ней диплома свидетельствуют о надежности и солидности предприятия.

«Ставропольэнергосбыт» отличается насыщенной и интересной внутрикорпоративной жизнью, которая позволяет сохранить здесь благоприятный микроклимат. Сотрудники компании с удовольствием участвуют в культурных мероприятиях. Посещение Ставропольского театра драмы им. М.Ю. Лермонтова и Пятигорского театра оперетты стало уже традицией, энергетикам следят за премьерями, с удовольствием ходят на уже известные спектакли. Не остаются в стороне музеи, художественные выставки, творческие вечера.

«Ставропольэнергосбыт» активно поддерживает своих ветеранов, отключаясь на проблемы и не оставляя без внимания в дни праздников. Но особая забота - дети! Энергетики убеждены, что неталантливых детей не бывает, и очень серьезно относятся к развитию в них творческого начала. Традиционно накануне Международного дня защиты детей в ОАО «Ставропольэнергосбыт» проводится конкурс «Веселое лето», в котором представлены рисунки, поделки или фотографии, выполненные руками начинающих мастеров. Взрослые считают, что такие творческие состязания воспитывают у детей художественный вкус, оригинальность мышления, фантазию.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ награждение обычно проходит в различных детских развлекательных центрах Каминовод. Так, в прошлом году дети вместе с родителями посетили кисловодский дельфинарий, поразивший их воображение симпатичными морскими котиками и катанием на дельфинах. Заботясь о своих детях, энергетики стараются не забывать и о тех, кто обделен родительской лаской и любовью. Со дня своего образования ОАО «Ставропольэнергосбыт» шефствует над воспитанниками Изюмцевского дома ребенка «Машук» и Горячеводского детского дома №26. Сюда они везут мебель, сантехнику, электробытовые приборы, ковры, одеяла, обувь, спортивный инвентарь, продукты питания ну и, конечно, игрушки и сладости.

Энергетики также оказывают помощь учебным заведениям Георгиевска, Невинномыска, Кисловодского центра детского и юношеского туризма, студенческой баскетбольной команде из Пятигорского филиала СевКавГТУ. Бизнес должен быть социальным ориентированным, у него должно быть «человеческое лицо» - в этом вопросе позиция государства и энергетиков полностью совпадают.

Проведение корпоративных спартакиад также стало доброй традицией «Ставропольэнергосбыта». В состязаниях на базе спортивных и развлекательных залов городов Кавказских Минеральных Вод ежегодно принимают участие команды семи отделений и аппарата управления компании. Всем победителям и призерам как в личном, так и командном зачете по окончании соревнований вручаются грамоты, кубки и медали участников и чемпионов.

Пример здорового образа жизни подрастающему поколению есть с кого брать. Например, генеральный директор «Ставропольэнергосбыта» Б. Остапченко активно занимается большим теннисом. Его заместитель В. Литвинцов в паре с ведущим инженером отдела реализации Г. Шулеповой в раз отставали спортивную честь предприятия на краевых соревнованиях по настольному теннису, устраиваемых Ставропольским отделением Всероссийского «Электротрофсоюза».

...Итак, поздравляя пять лет существования, пять лет добросовестного труда, преодолений и побед, укрепления авторитета компании. Доверие потребителей электроэнергии основывается на надежности предприятия, которую оно доказывает из месяца в месяц, из года в год. У главной энергосбытовой компании Ставрополья - хорошие перспективы. Как бы ни менялись приоритеты в реформировании энергетической отрасли, какие бы конкурирующие компании ни возникали, «Ставропольэнергосбыт» доказал свою состоятельность и занял прочное место в энергетической системе края. В свой юбилей коллективу предприятия, особенно приятно это осознавать.

«Мы делаем мир светлее, а жизнь ярче», - утверждает «Ставропольэнергосбыт» и желает и всему коллективу, и своим партнерам по бизнесу (так здесь уважительно называются потребители электроэнергии) счастья, здоровья, благополучия!

Юлия ПЛАТОНОВА.

На правах рекламы.

АКТУАЛЬНО

«ГОЛОВНАЯ БОЛЬ» ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

новии оборудование и обеспечить всем необходимым лабораторию, планируются внедрить систему электронной очереди. Однако есть и проблемы, говорит главврач Марина Ашихмина, которые касаются всей системы поликлиник. Прежде всего нехватка ставок и узких специалистов. «Например, чтобы попасть на прием к отоларингологу, пациентам нужно ждать по три недели. Сократить эту очередь можно, увеличив число ставок», - пояснила М. Ашихмина. Разобраться с этим вопросом в ближайшее время пообещал председатель комитета ГДСК по социальной

политике Иван Ульянченко. Тема выездного заседания депутатами выбрана не случайно: каждое третье обращение в краевую Думу касается вопросов здравоохранения. При этом, по словам И. Ульянченко, чаще всего обращаются именно работающие жители края. В целом качество поликлиник в ставропольских поликлиниках устраивает лишь 54 процента пациентов. Второе мнение довольных медицинским обслуживанием среди работающих ставропольцев. По-прежнему они вынуждены выстраивать длинные очереди в регистратуру и на прием к

специалистам. Не удовлетворены люди и графиком работы поликлиник - чтобы пройти обследование, зачастую приходится уходить на больничный. Недовольство вызывают и порой незначительные отношения к пациентам и необходимость платить из своего кошелька за некоторые услуги.

По мнению заместителя министра здравоохранения края Константина Хурцева, необходимо на законодательном уровне четко определить рамки бесплатного медицинского обслуживания. Но все же основная «головная боль» всей системы здравоохранения, в том числе и поликлиник, - кадровый голод. По этой причине, сообщил К. Хурцев, не только образуются очереди, но и простирается новое дорогостоящее оборудование. Чтобы повысить его эффективность, минздрав ставит задачу - обучить специалистов и стимулировать их для работы в районах. Обязанность министерства выстраивать и состояние здоровья жителей Ставрополья. Например, диспансеризация населения края показывается: лишь треть работающих, обследованных в прошлом году, здорова.

ЕКАТЕРИНА КОСТЕНКО.

ФЕСТИВАЛЬ

А Гран-при уехал в Китай

ОСНОВНЫЕ мероприятия прошли на сцене Дворца им. Ю. Гагарина краевого Центра развития творчества детей и юношества, конкурсные прослушивания продолжились также в краевом Доме народного творчества. Соучредителем выступило министерство образования СК, поддержка была и со стороны министерства культуры и администрации краевого центра. Инициатором идеи стала заместитель директора Дворца им. Ю. Гагарина Елена Рязанцева. А ее, в свою очередь, вдохновил опыт Московского международного студенческого конкурса вокалистов «Белла воче» (в переводе с итальянского - «прекрасный голос»), в этом году проходившего в конце марта уже в шестнадцатый раз и тоже посвященного юбилею Победы. Он собирает начинающих певцов из десятков городов России, ряда стран ближнего и дальнего зарубежья и, несомненно, приобрел уже солидный авторитет. Лауреаты «Белла воче» нашли себя впоследствии в известных театрах Европы и Азии.

Поздравили организаторов конкурса «Классика и современность» народная артистка России Елена Образцова, народный артист России, солист Большого театра, профессор Московской консерватории известный бас Петр Губочкин, солистка Московской государственной филармонии, народная артистка России, профессор Академии хорового искусства, председатель жюри «Белла воче» Лидия Абрамова. А возглавил жюри профессор музыкального факультета Московского государственного педагогического университета, заслуженный артист России Владимир Крючков. Он, кстати, является еще и заведующим кафедрой сольного пения Тяньцзиньской консерватории (Китай), потому не случайными гостями оказались у нас ректор Института музыки Китая Сун Гуанчжун и тяньцзиньский студент профессора Крючкова Ванг Мэнг.

С огромным интересом откликнулись на предложение участвовать в организации нового конкурса у вас, - говорит В. Крючков. - Особенно когда узнал от Елены Рязанцевой, что ничего подобного здесь еще не проводилось. Ваши студенты-вокалисты в основном ездили в другие города и регионы. А тут - свое творческое содействие. Вообще это замечательно, когда в провинции рождается подобная инициатива, нельзя же, чтобы культурная жизнь концентрировалась только в столицах. Насколько удалось реализовать хорошую идею на ставропольской почве? Конечно, с первого раза вышло далеко не все, впрочем, это как раз объяснимо. Хотя участники могли быть и больше, в целом ставропольская молодежь показала интересней, несомненно одаренной, при том что вокальная подготовка некоторых конкурсантов явно оставляла желать лучшего. Это было заметно даже в подборе репертуара, например, одна девушка спела «Выйду на улицу» - а это мужская вещь, причем басовая. Другая солистка исполняла теноровую мужскую «Соловьи, не тревожьте солдат...». Это тенор пел совсем не то, что ему более пристало. Профессор считает это педагогическим упущением.

Неожиданной звездочкой мелькнул на культурном небосклоне Ставрополя первый Открытый краевой вокальный фестиваль-конкурс «Классика и современность», посвященный 65-летию Победы в Великой Отечественной войне



● Выступает фольклорный ансамбль «Радунца» Ставропольского госуниверситета.



● Обладатель Гран-при - Ванг МЭНГ (Тяньцзинь, Китай).

- Есть, понимаете ли, определенные эталоны, не кем-то искусственно придуманные, а проверенные временем. Классика на то и называется классикой... В программу конкурса органично вошел мастер-класс В. Крючкова, щедро делившегося опытом и знаниями со студентами. С удовольствием вспоминала об этом и известный ставропольский педагог, член жюри Лилия Якоби, и сама обладающая немалым творческим багажом. Она, кстати, тоже посетовала на недостаточный круг участников, в частности, ей как знатоку фольклора не хватило исполнителей народной песни. Хотя даже и среди тех, кто все же приехал, нашлись чудесные ребята, особенно порадовала Лилия Александровну новоселицкие дарования. Почти никто не остался незамеченным, потому что, помимо дипломов лауреатов, жюри вручало и специальные призы. Важно и то, что отмечена работа целого ряда музыкальных педагогов, среди них преподава-



● Председатель жюри профессор В. КРЮЧКОВ и Сун ГУАНЧЖУН, ректор Института музыки Китая.

тели факультета искусств Ставропольского госуниверситета Валерий Коротких и Елена Малигина, Милнераловского музыкального колледжа - Татьяна Захарченко и Анатолий Дорюфев, Невиномысского дворца культуры - Елена Журавлева, краевой Центр развития творчества детей и юношества - Александр Черных и Владимир Уклеев. А их воспитанники, также получившие дипломы из рук профессора В. Крючкова, показали в заключение большой концерт, в который вошли произведения разных жанров - как это и предусматривали условия конкурса. Звучали оперные арии, народные и эстрадные песни. Так, популярный ансамбль «Стенные зарницы» Дворца им. Ю. Гагарина исполнил песню терских казаков, студента факультета искусств СГУ Оксана Романенко замечательно спела арию из «Богемы» Пуччини, студент Милнераловского музыкального колледжа Рустам Адамьян представил свою версию арии из «Летучей мыши» Штрауса, вокальная девичья группа из Ставропольского пединститута очень интересно исполнила а капелла лирическую песню военного времени «Огонек», а гостя из города Туапсе Александра Черненко блеснула великолепным академическим вокалом... Безусловно, выделялся на общем фоне гость из далекого Тяньцзиня: Ванг Мэнг поразил неожиданной мощью для его скромной комплекции басом, а для концерта выбрал весьма сложную и довольно продолжительную арию Филиппа из оперы Верди «Дон Карлос». Слушая этого серьезно-сосредоточенного юношу, понимаешь, почему именно он стал обладателем Гран-при нашего первого Открытого конкурса вокалистов. Как бы ни были хороши голоса у многих наших земляков, этого оказалось мало, нужна настоящая школа вокала, и этим силена китайский гость. Как рассказывала Лилия Якоби, его исполнение на прослушивании знаменитого «Бухенвальдского набата» Мурадели (!) вызвало слезы на глазах у строгих профессионалов. А еще Ванг Мэнг замечательно поет как европейскую, так и русскую классику. Вообще о своих китайских студентах профессор Крючков говорил с нескрываемым восхищением и одновременно уважением: «Я сразу понял, что не случайно и целый ряд других российских педагогов пригласили поработать в Китай, эта страна активно подбирает специалистов, не жалея затрат на подго-

товку молодых вокалистов. Между прочим Ванг Мэнг нынче победитель вдвойне, он ведь взял Гран-при на недавнем конкурсе «Белла воче» в Москве, но победил вовсе не потому, что является студентом одного из членов жюри!

В. Крючков уже три года сотрудничает с Тяньцзиньской консерваторией, кстати, одной из старейших в Китае. Вообще-то в этой огромной стране пока всего семь таких музыкальных вузов, зато учатся там тысячи студентов. И хотя наша российская школа вокала по праву славится в мире, надо воздать должное китайцам: они демонстрируют огромное желание учиться и имеют уже серьезные успехи. Владимиру Крючкову отлично видно на его кафедре западноевропейского пения: Китай собирает творческие силы, причем с помощью иностранных педагогов. Вот и побывавший в Ставрополе господин Сун Гуанчжун сейчас завершает оформление договора о сотрудничестве с Московским педагогическим университетом, в основе документа - популярная сегодня программа так называемых двойных дипломов, когда студент часть учебного времени проводит в России, часть в Китае. Со ставропольскими вузами таких контактов пока не сложилось, так что поездку ректора на Северный Кавказ можно назвать ознакомительной.

Ставропольский конкурс-фестиваль показал, что в вокальной школе края есть, что называется, проблемы. Но ведь для того и проводятся конкурсы - региональные, российские, международные, чтобы студенчество обменялось, вышло другие школы. Ребята пообщались друг с другом, с педагогами. Словом, смогли выйти из довольно узкого круга своей кафедры, своего факультета, вуза, училища...

Со временем конкурс может приобрести сначала региональный, потом международный статус, а мы можем собрать очень серьезную команду в жюри, - говорит В. Крючков. - И для педагогов нелишне посетить мастер-классы, поучаствовать в круглых столах, дискуссиях, обменяться методическими наработками. Вот некоторые, на мой взгляд, интересные выводы. Специалисты сопроводили, говорили участники конференции, слышак записались на коррекционную работу с детьми, в прямом и в переносном смысле объединились в своих кабинетах, куда учителя порой заглядывают только в одной ситуации: вот вам «трудный» (или неупевачищий) ученик, сделайте с ним что хотите! Между тем далеко не всякий случай требует вмешательства психолога, разрешить конфликт «средней тяжести» с учеником, консультировать его родителей должен уметь и учитель. Задача психолога - его этому научить. Есть у специалистов сопроводения и другая немаловажная функция. Учителя в новой национальной образовательной парадигме переживают тяжелую ломку. От ав-

торитаризма им нужно переходить к партнерским отношениям с учащимися, которые хотят в общении с педагогами и большей доверительности, и большей свободы. Чтобы учителя помочь в этом сложном переходе, поддержать их, психолог должен выйти из своего кабинета и включиться в жизнь педагогического коллектива. Ему тоже нужно сменить парадигму деятельности. В сущности, для реализации этой задачи постановлением главы администрации Шпаковского района Александра Мизина и создана служба сопровождения муниципальной системы образования. Она имеет полномочия вести в сообществе методическую работу, организовывать профессиональную учебу. Совет службы вправе рассматривать рекламации на работу специалистов, профессиональные конфликты. Объединение в единую команду дает ее членам большую защищенность. А кроме того, учит работать в команде, когда в действительности сложной ситуации на помощь учителю приходит и школьный психолог, и социальный педагог, а если нужно, приезжает «скорая помощь» из Михайловска - бригада специалистов психологического центра.

Шла ли на конференции речь о том, что все эти специалисты службы сопровождения должны делать за ту - известную - зарплату, которую им сегодня в образовании платят? Шла. Но как без обычной беззащитности? Кстати, с шутки по этому поводу начались районные состязания «Психолог года-2010». Симпатичная конкурсантка

НАТАЛЬЯ БЫКОВА. Фото АЛЕКСАНДРА ЦВИГУНА.

МОДЕРНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

Свои задачи в реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в Михайловске обсуждали психологи, социальные педагоги, логопеды и дефектологи Шпаковского района, недавно объединившиеся в службу сопровождения муниципальной системы образования

В КОНФЕРЕНЦИИ приняли участие 140 человек, работали дискуссионные группы, а завершилась она конкурсом «Психолог года». Поскольку ни подобной конференции, ни профессионального конкурса среди работников этой сферы на Ставрополье больше не проводил никто, да и объединенную службу шпаковцы создали первые (и пока единственные) в крае, то, думается, их опыт заслуживает отдельного разговора.

К своей конференции специалисты подошли не без потерь. В связи с корректировкой районного бюджета, говорит начальник Шпаковского муниципального отдела образования Людмила Тарабыкина, в школах сокращены более 20 человек - психологи, логопеды, социальные педагоги. И это при



ЛЕДИ СОВЕРШЕНСТВО С маленьким жалованием

том, что национальная доктрина «Наша новая школа» требует как раз проработанного психолого-педагогического сопровождения всего образовательного процесса.

Об этом парадоксе говорили на конференции. Постановка вопроса была такая: если в случае каких-либо форс-мажорных обстоятельств нас сокращают первыми, то не в том ли дело, что мы пока не смогли доказать свою полезность и продуктивность работы? Как нам найти свое место в педагогических коллективах и в учебном процессе? Проблема обсуждалась и в основном докладе директора Михайловского психологического центра диагностики и консультирования Елены Кориюкной, и во время дискуссий в группах. Вот некоторые, на мой взгляд, интересные выводы. Специалисты сопроводили, говорили участники конференции, слышак записались на коррекционную работу с детьми, в прямом и в переносном смысле объединились в своих кабинетах, куда учителя порой заглядывают только в одной ситуации: вот вам «трудный» (или неупевачищий) ученик, сделайте с ним что хотите! Между тем далеко не всякий случай требует вмешательства психолога, разрешить конфликт «средней тяжести» с учеником, консультировать его родителей должен уметь и учитель. Задача психолога - его этому научить. Есть у специалистов сопроводения и другая немаловажная функция. Учителя в новой национальной образовательной парадигме переживают тяжелую ломку. От ав-

торитаризма им нужно переходить к партнерским отношениям с учащимися, которые хотят в общении с педагогами и большей доверительности, и большей свободы. Чтобы учителя помочь в этом сложном переходе, поддержать их, психолог должен выйти из своего кабинета и включиться в жизнь педагогического коллектива. Ему тоже нужно сменить парадигму деятельности. В сущности, для реализации этой задачи постановлением главы администрации Шпаковского района Александра Мизина и создана служба сопровождения муниципальной системы образования. Она имеет полномочия вести в сообществе методическую работу, организовывать профессиональную учебу. Совет службы вправе рассматривать рекламации на работу специалистов, профессиональные конфликты. Объединение в единую команду дает ее членам большую защищенность. А кроме того, учит работать в команде, когда в действительности сложной ситуации на помощь учителю приходит и школьный психолог, и социальный педагог, а если нужно, приезжает «скорая помощь» из Михайловска - бригада специалистов психологического центра.

Шла ли на конференции речь о том, что все эти специалисты службы сопровождения должны делать за ту - известную - зарплату, которую им сегодня в образовании платят? Шла. Но как без обычной беззащитности? Кстати, с шутки по этому поводу начались районные состязания «Психолог года-2010». Симпатичная конкурсантка

Алена СОЛДАТЧЕНКО из СШ № 16 села Дубовка (на снимке) вышла на сцену под музыку из фильма «Мэри Поппинс, до свидания!», с зонтиком и со словами: «Это вам нужен педагог-психолог с маленьким жалованием? Разрешите представить: я - Леди Совершенство!...»

Всего конкурсанток было три. Больше смелых пока не нашлось, а разрядку в школы никто не спускал. В течение дня им пришлось участвовать в серьезных испытаниях - проводить открытые занятия с детьми Михайловской начальной школы № 24 и самоанализ этой работы, излагать свое кредо специалиста, писать творческое эссе. Прошли они и «психологический экстрим». Это когда в течение минуты нужно решить профессиональную задачку. Например: «Вы видите, что рядом с кабинетом директора школы какой-то мужчина дал ученику подзатыльник. Ваши действия?». Или: «На родительском собрании мама девятиклассницы, вашей подопечной, при всех говорит, что после занятий с вами ее дочь ведет себя еще хуже, чем раньше. Ваша реакция?».

Зал болел за всех. Строгое жюри, возглавляемое заместителем директора краевого центра реабилитационной и коррекционной работы Екатериной Поповой, в состав которого вошли вузовские ученые и психологи-практики, первое место присудило Алене Солдатченко. На втором - Марии Маслова (детский сад № 28 г. Михайловска), на третьем - Татьяне Костина из Михайловской СШ № 4.

ЛАРИСА ПРАЙСМАН.

ИНФО-2010

БЕЗ ДУРАКОВ - ЗНАЧИТ ПРАВДИВО

«Без дураков» - так называется недавно увидевшая свет книга известного в крае журналиста, главного редактора газеты «Ставропольские губернские ведомости» Александра Емцова.

В нее вошли аналитические статьи, очерки и памфлеты, которые публиковались в последние годы на страницах редактируемой им газеты. Но это не просто попытка автора дать своим газетным публикациям вторую жизнь, разместив их в книге под одной обложкой. В сборник вошли те материалы, которые, по мнению журналиста-редактора, сохраняют актуальность и поныне. Почему такое название? Именно под такой рубрикой многие из материалов впервые были напечатаны в газете. Но дело не только в этом. Как отмечается в предисловии к книге, писать без дураков, по Емцову, - это, по большому счету, говорить правду. Ту самую, которая всегда прорвется. Но которая в нашей жизни всегда опаздывает и которой так не хватает именно сегодня. В поле зрения автора бурная и непростая политическая жизнь, различные сферы деятельности власти, предрассудки, борьба за наши гражданские права, рейдерский захват предприятий, коррупция и другие острые проблемы действительности. Несомненный интерес представляет его взгляд на роль и значение современной журналистики. Следует отметить, что уже не первая книга Александра Александровича. Два года назад он выпустил сборник «Письма губернатору». И вот теперь новое издание. Благодаря своей полемической остроте и публицистичности оно, безусловно, оказалось востребованным читательской аудиторией, и прежде всего теми, кто внимательно следит за развитием общественно-политических и социально-экономических процессов в крае, кому безразлична жизнь - и своя собственная, и родного Ставрополя.

В. ВОВК.

УЧЕБНИК ИСКРЕННОСТИ

Духовная поэзия - особый литературный жанр, вновь возрождающийся в России. Тем большой интерес вызывает поэтический сборник «Отзвуки небес», выпущенный в Санкт-Петербурге издательством «Невская Лава».

В нем представлены более 50 авторов из разных регионов страны, среди которых шестеро ставропольчан. Две из них - Алла Мельник и Екатерина Полумискова - члены Союза писателей России и постоянные авторы нашей страницы «Литературная гостиница». В ближайший выпуск «ЛГ» мы познакомим читателей со стихами из этого сборника. Особую актуальность может обрести эта книга в связи с началом преподавания в школах «Основ религиозных культур и светской этики». «Отзвуки небес» - в своем роде учебник поэтической искренности.

С. СОЛОДСКИХ.

СТАНЬ ЖУРНАЛИСТОМ!

Две ставропольские единнадцатиклассницы - Анна Акопян из Ессентуков и Дарья Лебедева из Минеральных Вод - вышли в финал конкурса «Стань журналистом!».

Совместно с «Российской газетой» и «Радио России» его проводит Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова. Обе победили в радиотуре. В апреле финалисты - всего 80 человек - приедут в Москву, где их ждут дополнительные испытания. Лучшие будут зачислены на первый курс факультета журналистики МГУ.

Л. ЛАРИОНОВА.

ПОЙДЕМТЕ В ЦИРК!

РУССКОЕ ШОУ

В Ставропольском государственном цирке продолжают представления «Весенней ярмарки»



ЯРКАЯ эксклюзивная программа с живым вокалом. Ничего похожего нет не только в России, но и в мире. И искренне жаль тех, кто до окончания гастролей в цирке не попадет. «Русским шоу с человеческим лицом» назвал эту программу ее режиссер-постановщик Андрей Томский, давший эксклюзивное интервью «Ставропольской правде». Он один из лучших шоу-режиссеров в России, известный во многих странах мира как постановщик, хореограф, сценарист. В его творческой копилке постановки чемпионата Европы по художественной гимнастике в Баку, «Мировые звезды» на НТВ, 30-летия группы «Земляне», шоу открытия отеля Holiday Inn в Израиле, участие в постановке шоу для компании «Пьер Карден» и многое другое. Впрочем, в последние годы Томский шел с цирком как бы параллельно: кому-то из артистов помогал ставить номера, в Китае поставил церемонию Международного фестиваля циркового искусства, который одновременно смотрели 15 тысяч зрителей. Режиссировал второй и четвертый цирковые фестивали на Поклонной горе. Но нынешняя работа совсем новый этап и в творчестве Томского, и, скажем, не боясь этих слов, в развитии циркового искусства. Чуть углубившись в теорию и практику. Так повелось, что испокон веков существуют два типа цирковых представлений: гала-варьете, где цирковые номера исполняются под оркестры или, грубо говоря, «под пластинку», и шапито, где все опосредованно походит цирк «Дю Солей», но это, скорее, кабарэ с вкраплением цирковых номеров. Короче, нигде в цирке не поют живую.

В «Весенней ярмарке» поют. Хорошо. Талантливо и профессионально. Алексей Никонов и Ирина Пономарева - те самые самородки, которые не пробивались на московские подмошники, а пели в провинции, даже не ожидая никакого счастливого случая. Он тем не менее случился. Создате-

ли программы искали исполнителя пел песен по всей России и нашли их в Нижнем Тагиле. Соблазн пригласить звезд эстрады, конечно, был, - рассказывает Андрей Томский. - Но здравствуйте, а цирк останется на втором плане. Я же свою задачу видел в другом. Не просто проиллюстрировать цирковую номер и создать картинку на тему песни. А сделать так, чтобы номер ассоциировался с песней. Например, в программе есть номер с песней «К единственному нежному». Он под куполом цирка выполняет сложнейшие трюки. А Она поет Емму. Была и другая опасность - уйти в «цирк со звездами», где с профессиональным цирко-

вым артистом выступает звездочка, которую научили одному-единственному трюку. По слову Томского, визуальное наполнение есть, а душа уходит. Он же и все артисты труппы хотели достучаться именно до души. Поэтому нынешнее представление в Ставропольском цирке одинаково интересно и детям, и взрослым. Дети восхищаются представлением, трюками, клоунами, а взрослые живым вокалом, ассоциациями, возможностью вспомнить «старые песни о главном» и спеть их вместе с артистами. Есть такая дурная привычка в нашей стране - уйти пораньше с финала, чтобы успеть без толпы в гардероб или на общественный транспорт. С этого представле-



народный артист России Александр Калмыков, с именем которого уже связаны большие перемены в цирковом искусстве, поставил невероятную в условиях кризиса задачу: сделать все цирковые коллективы стабильными. «Весенняя ярмарка» - первая ласточка. Особую привлекательность ей придает даже то, что программа еще не устоялась. В разных городах она пока идет под разными названиями, например, «Цирк «Шансон»... Но всем ее участникам, да и мне тоже, более симпатично первое название «Московские окна» - те самые, в которых тот самый негасимый свет, который так нужен всем нам. Симпатично и то, что в каждом городе программа разная. Томский не только шлифует уже идущие номера, но и ставит новые.

Свой вклад вносит и художественный руководитель программы заслуженный артист России Вадим Рзаев. Обладатель приза Итальянской ассоциации цирков на международном фестивале в Монте-Карло, легендарный спортсмен, пятикратный чемпион СССР по акробатике, трюки которого могут повторить лишь немногие в мире. Уйдя из спорта, он стал своеобразным Кулибиным циркового искусства: придумывает и воплощает со своими партнерами то, что другие называют невозможным. Так что группа акробатов под руководством Вадима Рзаева способна украсить любую цирковую программу. Оба номера - оригинальные шесты и акробати-



ческий батут - не имеют аналогов в мире. Например, на шатковой поверхности батута артисты исполняют весь набор сложных акробатических трюков, делая это на гигантских ходулях. Причем на двух - где центр равновесия разбалансирован по двум точкам. И как же мы забыли о клоунах? Их в «Весенней ярмарке» трое. Денис Банников и Ющенко - руководители Юрий Банников, который учился у знаменитого Михаила Румянцева, которого все знает как Карандаша. А это, согласитесь, школа. Да еще какавя. И хоть говорят, что хорошие клоунские группы нынче редкость, в Ставропольском цирке выступают именно так.

ВАЛЕНТИНА ЛЕЗВИНА. Фото из архива программы.



ДОРОГУ ФРОНТОВИКУ!

В Стодеревской машинно-тракторной станции Курского района в предпоследний военный год начал свой трудовой путь Андрей Тарасович Черевань, демобилизованный с фронта в связи с тяжелым ранением.

ОЧЕНЬ трудно тогда было, - вспоминает ветеран. - Техника изношенная. Механизаторы на фронте. Изнурительный, непосильно-тяжелый труд выпал на долю женщин. О какой производительности можно говорить? Между тем планы по вспашке, севу, уборке нужно было выполнять любой ценой.

Мой собеседник горько вздыхает. Сам-то он, тогда 20-летний парень, от природы крепкий, сильный, смекалистый, лучший выпускник 1940 года Стодеревской семилетки сел бы за рычаги того же громоздкого и неповоротливого СТЗ, не раздумывая, да вот беда: передедаться мог только с помощью костыля, с войны вернулся инвалидом.

...В январе 43-го он, боец роты автоматчиков 103-й Отдельной стрелковой курсантской бригады, во время боевой операции под станцией Абинской получил сразу несколько ранений. Одно из них - в правую ногу - было настолько тяжелым, что ампутирование конечности казалось неизбежным. Несколько дней пролежал в мучениях в какой-то случайно уцелевшей хуторской хатке среди других раненых. Затем в госпиталь в общей сложности - десять месяцев лечения. Ног у спасли, но хромота - на всю жизнь.

Вот и определили его тогда в 1944-м, успешного до войны закончившего курса Моздокского элеваторного техникума, агрономом на один из производственных участков МТС. Занялся самообразованием. Потом поступил на заочное отделение Терского сельхозтехникума.

А в скором шестом, причем в один день, в моей жизни произошли сразу два знаменательных события, - говорит Андрей Тарасович. - Я стал семейным человеком! Аня Иваница, самая красивая станичная дивчина, согласилась быть моей женой. Конечно, мы и раньше были с ней знакомы, любили друг друга. Но еще больше сблизил нас одинаковое горе: и ее отец, и мой погибли на фронте, им было тогда по 38 лет...

Свадьбу играли скромно. Но гармонист был. А вот фотографии... Не оказалось такого в станице. Поэтому - ни одной свадебной фотографии. Что же касается подарков, тут родственники подгадали. Невесте подарили швейную машинку и совсем уж экзотический для глухой сельской глубинки подарок - роскошную Книгу о вкусной и

здоровой пище. Она, по словам Андрея Тарасовича, прямо-таки заворочала молодую жену. Стали готовить по рецептам вроде и не изысканные блюда (какие уж там деликатесы в то время, да еще в сельской местности), но такие вкусные и калорийные! В общем, оказалась искусницей по части «харчевания». И он - в этом А. Черевань убежден! - именно жене обязан тем, что и сейчас, в возрасте 86 лет, чувствует себя в общем-то сносно, если не считать время от времени дающей о себе знать ноги.

А второе событие? Тогда же на свадьбе начальник станичной почты Иван Савельевич Иваша, да вот беда: передедаться мог только с помощью костыля, с войны вернулся инвалидом.

...В январе 43-го он, боец роты автоматчиков 103-й Отдельной стрелковой курсантской бригады, во время боевой операции под станцией Абинской получил сразу несколько ранений. Одно из них - в правую ногу - было настолько тяжелым, что ампутирование конечности казалось неизбежным. Несколько дней пролежал в мучениях в какой-то случайно уцелевшей хуторской хатке среди других раненых. Затем в госпиталь в общей сложности - десять месяцев лечения. Ног у спасли, но хромота - на всю жизнь.

Но и потом, - продолжает ветеран, - когда появилась возможность слушать радио, читать другие издания, без «Ставропольской правды», ставшей для меня родной, я уже не мог. Вот так, начиная с 1947 года, и выписываю ее, не пропуская ни одного выпуска. Читайте сами, какой у меня стаж подписчика. 64 года - такой же, как и семейный!

АНДРЕЯ Тарасовича избрали председателем станичного Совета, он был заместителем директора машинно-тракторной станции по политической части, а затем - секретарем парткома по зоне Русского МТС (это - в конце «великого хрущевского десятилетия», когда в крае образовалось два крайкома - промышленный и сельский, и соответствующее деление произошло на местах), возглавлял районную исполнительную власть, в 1970 году стал первым секретарем Курского райкома партии. Кем бы он ни работал - «Ставропольская правда» всегда была у него под рукой. С нее начинал рабочий день. Краевая газета активно пропагандировала передовой опыт - А. Черевань берет его на вооружение,



● Андрей Тарасович Черевань с любимой супругой Анной Никитичной и с родной «Ставропольской правдой».

принимал у себя.

- Искренне радовался, - говорит он, - когда в «Ставропольке» появлялся материал, пусть даже короткое сообщение, о добрых делах в нашем районе.

- Но ведь было, наверное, и критические публикации?

- Конечно. Одна из них мне особенно запомнилась. В феврале 1973 года, в самый разгар зимовки, вышла разгромная статья собора под заголовком «Дрель соломенной тербачи». В районе, и без того очень сложном по своим почвенным и погодно-климатическим условиям, предыдущий сельскохозяйственный год оказался особенно тяжелым. Случилась сильная засуха, неурожай, в зимовку вошли без кормов, вырвала солома, которую пришлось закупить, понятно, что не от хорошей жизни. Но собор выдал сплошня, никого не пощадил, прошелся и по райком партии. Однако как не было обидно, я распорядился: перепечатать статью без сокращения в районной газете.

- За эти годы произошло много перемен. Сегодня уже и политическая система другая, и экономика. Многие поменялись и в сельскохозхозяйственном производстве. Естественно, в «Ставропольской правде» тоже. Как она вам, нынешняя? - спросил я у ветерана.

- Читать интересно: отражает время, современную жизнь, проблемы нынешней экономики, нового уклада в сельском хозяйстве. Только вот о людях труда, о передовиках производства (само-то понятие «производство» никто не отменял) мало-мало материалов. Раньше внештатные авторы занимали ведущее место, сегодня газету делают в основном штатные сотрудники. Хорошо это или плохо, я не знаю...

Одно радует ветерана: в последнее время газета неплоха, как он считает, освещает тематику, связанную с 65-летием Победы, публикует воспоминания участников войны. Ему, бывшему воину, тоже, как говорится, есть что вспомнить.

...22 июня 1941 года Андрею предстояло сдать последний экзамен за первый курс - и на канникулы! А утром, по дороге из общежития в техникум, узнал: война! Через год стал курсантом Орджоникидзевского пехотно-

го училища. Война была в самом разгаре, но казалось, что сюда, в горы, она не придет. Пришла. Началась хорошо спланированная гитлеровским вермахтом горная операция «Одельвейс». Курсанты бросили на защиту перевала Большого Кавказского хребта. Сколько полегло их там, боев товарищей!.. Бесславно и нелепо. Из-за неподготовленности к несению боевой службы в горных условиях, неразберихи, непродуманных приказов.

Ему тоже довелось по полной хлебнуть фронтового лиха, особенно когда в составе 103-й Отдельной курсантской бригады был переброшен на рубежи знаменитой «Голубой линии»:

- Нашу роту усилили шестью танками и дали приказ: взять высоту, - вспоминает ветеран. - Часть бойцов разместились на броне, остальные - за танками. Вперед! Местность со стороны немцев просматривалась прекрасно, тем более что стояла редкость ясный солнечный день. Фашисты выдержали паузу, когда наш последний танк стал досягать для снарядов их пушек и буквально прямой наводкой уничтожало все наши машины.

Восточной части Ставрополя есть улица, носящая имя Героя Советского Союза Леонида Севрюкова, называвшаяся прежде 2-й Мутянской. Здесь в домике с самого края яра и родился будущий Герой. Недалеко находился аэродром. «Бывало, придет Ленин из школы, - вспоминала мать, Софья Павловна, - нахлещ пообедает и стрелкам бежит в аэродром». «Выше крыш будут летать, - говорил сын, - Хочу, мама, быть летчиком». После восьмого класса в 1940 году уехал в Ейск, поступил в летное училище Военно-морского флота. Война застала его еще в стенах училища. Леонид первым из курсантов подал рапорт с просьбой отправить его на фронт.

Сержант Севрюков был самым молодым летчиком-истребителем в авиационном полку Черноморского флота, но благодаря умению мастера управлять боевой машиной быстро завоевал авторитет среди летного состава части, стал общим любимцем.

По шесть, а то и более вылетов в день совершал Л. Севрюков, бесстрашно вступая в бой, часто - неравный. Надо признать, что в начале войны воздушные сражения нередко велись с превосходящим во много раз противником. Неприятельская авиация господствовала в воздухе, и противопоставить ей можно было не число самолетов, а только мастерство и беззаветное мужество советских летчиков.

Воздушный бой 28 апреля 1942 года стал последним для Л. Севрюкова. Вот как он описан в листовке, выпущенной политическим управлением Черноморского флота, сохранившейся в Государственном архиве Ставропольского края.

«До конца дежурства оставалось 15 минут, и вдруг, - зеленая ракета. Заработал мотор, и вот ястреб Леонида уже в воздухе. Он пошел на перехват большой группы юнкеров в хвосте, направлявшихся со стороны моря к Новороссийску. Главная задача - не дать фашистам отбомбиться. Севрюков врезался на своем истребителе в строй вражеских машин, нарушив их боевой порядок. Гитлеровцы замесались. Некоторые стали освобождаться от бомб и сыпали их в море, но большая часть самолетов продолжала рваться к Новороссийску. Метки очередились. Леонид сбил один из юнкеров, затем второй. Немцы пришли в бешенство и стали атаковать дерзкого летчика с разных сторон. Он продолжал отстрели-

ваться, а когда боезапас закончился, пошел на таран. На полной скорости его истребитель врезался в хвост вражеской машины: потеряв управление, она камнем пошла вниз. Но в этом неравном бою погиб и наш отважный летчик, не дожидаясь дня до своего двадцатипятилетия. Всего три месяца довелось ему воевать. За это время он сделал сто пятьдесят боевых вылетов, сбил десять вражеских самолетов, много раз грошил фашистские корабли. Какая короткая и яркая, словно вспышка, жизнь, достойная памяти потомков!»

Леониду Севрюкову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Первого сентября, когда в гимназии № 3 г. Ставрополя, где учился Леонид Севрюков, приподнят переклассник, их встречает бюст героя. О его подвиге рассказывает экспонат музея боевой славы гимназии.

ПОЭТ ИВАН БУЛКИН
На линии огня мы уезжаем быть воинами в этот грозный час. О, Родина!
Сердечно провозжая, Благослови на светлый подвиг нас.

Эти строки принадлежат старшему лейтенанту Ивану Булкину. Юноша писал стихи в короткие перерывы между боями.

Январской ночью 1943 года Иван Булкин первым с группой разведчиков входил в пылающий Ставрополь. Разведчики ворвались в город с восточной стороны. Минюта засады, отстреливаясь, пробивались к центру... Отступавшие оккупанты старались как можно больше взорвать, сжечь, разрушить. Отряд смельчаков уже приближался к Воршиловскому проспекту (ныне проспект Октябрьской революции), как вдруг появилась вражеская машина. Из нее выскочили фашисты. Булкин, уже дважды раненный, едва успел дать боевую команду, как пулеметная очередь врага скосила его.

Отважный воин-поэт был посмертно награжден орденом Красного Знамени. А ставропольцы хранят память об Иване Булкине в названии небольшой улицы в центре города. Улицы такой же короткой, как и его трагические оборвавшаяся жизнь.

Помнят о своем земляке и в городе на Волге - Куйбышеве (ныне Самара). Майским днем 1969 года в Ставрополе прибыли участники мотопробега - рабочие завода имени Масленникова, где когда-

то был комсоргом цеха Иван Булкин. Куйбышевцы встретились с юными следопытами школы (ныне лицей) № 5 г. Ставрополя, которые разыскали родственников и боевых друзей героя, вступили в переписку с ними, восстановили события военных дней. Накануне Дня Победы участники мотопробега были на митинге, посвященном открытию мемориальной доски на здании школы. На ней сейчас можно прочесть: «Улица названа в память героя Великой Отечественной войны, куйбышевского рабочего, поэта Булкина Ивана Гурьевича, 1912 - 1943, погибшего в бою при освобождении Ставрополя».

В День Победы, как всегда, к памятнику на могиле И. Булкина на Даниловском кладбище легли живые цветы от благодарных ставропольцев. А в музее боевой славы лицей № 5, недавно открывшемся после реставрации, можно увидеть портрет синеглазого старшего лейтенанта.

В августе 1942 года Флавиан закончил бронетанковое училище, эвакуированное в Ульяновск. Молодого командира направляли на Калининский фронт, под Ржев, где в это время шли тяжелые бои. Был ранен, но в январе 1943-го он уже в строю. Команду взводом Т-34-3 го танкового полка 37-й механизированной бригады, прошел в наступлении через Белгород, Харьков, Полтаву, Кировград, участвовал в форсировании реки Днепра. За эти бои награжден орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу».

В январе 1945-го танковая рота, которой командовал Рысевец, шла в авангарде наших войск,

освобождая Варшаву и другие города Польши. На границе с Померанией в районе города Черника располагался важный железнодорожный узел. Поставлена задача взять город, форсировать реку Варта и первым ступить на землю Германии. В этом бою Флавиан Владимирович отличился особо.

...На рассвете танковый полк совместно с пехотой пошел в атаку. Едва ворвались в город, тяжело ранило командира полка. Рысевец берет руководство боем на себя, приказывает прорываться к центру. Уничтожено орудия и живую силу противника, наши танки продвигались вперед. Машина, в которой находился Рысевец, была подбита, механик-водитель убит, два члена экипажа ранены. Командир пересел в другой, а затем в третий танк и продолжал руководить боем. В результате решительных действий Черника был взят, захвачены переправа через реку Варта, три эшелона с боевой техникой и крупные военные склады.

За этот бой старшему лейтенанту Ф. Рысевцу указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

А в феврале 45-го во время штурма укрепленного оборонительного узла под Берлином он был тяжело ранен разрывной пулей в живот. До сентября пролежал в московском госпитале, затем вернулся в родной Ставрополь. Здесь ждала его любимая девушка, которая стала его женой и ангелом-хранителем на всю жизнь. Как другую реликвию до сих пор хранит Зоя Петровна солдатский треугольник, полученный в годы войны. Нетвердой рукой Флавиан писал: «5.03.45. Германия. Здравствуй, дорогая Зочка! Сейчас я нахожусь в госпитале по случаю ранения меня в живот, пока на старый адрес не пишу, как будет последний адрес, так напишу. Мне очень трудно писать, поверь».

О продолжении военной службы, как когда-то мечтал Ф. Рысевец, после такого ранения не могло быть и речи. На «гражданке» он несколько лет проработал в школе, затем в Доме пионеров учил ребят конструировать машины, создавал кружок по картингу. Так и проработал Флавиан Владимирович рядом с любимой техникой и ребятами, которые души в нем не чаяли, до конца своих дней. Профессию же «Родину защищать» продолжил внук Рысевца - Влади-

слав Рысевец. Он окончил Ставропольский институт журналистики, работал в газете «Кавказская правда», в журнале «Сельский журнал», в редакции «Ставропольской правды». Сейчас он живет в Ставрополе, работает в редакции «Ставропольской правды».

В 1975 году бывший фронтовик с учетом его огромного опыта хозяйственной и организаторской работы был назначен заместителем главного инспектора Государственной инспекции по закупкам и качеству сельскохозяйственной продукции (в этой должности трудился до ухода в 1995 году на отдых). И с тех пор он с Анной Никитичной, опережая свое давнее мечту, живут в Ставрополе - в городе, ставшем для них родным и любимым, самым красивым на свете. Живут, радуются. А как же иначе. Ведь у них есть трое внуков и еще столько же правнуков. И над ними - мирное небо! Это главное!

АНАТОЛИЙ ЧЕРНОВ-КАЗИНСКИЙ.
Член Союза журналистов России.
Ставрополь.

ФОТО ЭДУАРДА КОРНИЕНКО.

И от роты почти никто в живых не остался.

Что было потом? Наступила ночь. На «ничейном» поле лежали друзья, товарищи Андрея. Мертвые. И живые, раненые. Были слышны их крики и стоны. И он решился. Ползком, к своим. Гитлеровцы заметили. Над головами засвистели транслирующие пули. И все же нескольких раненых удалось вытащить.

За проявленное личное мужество рядовой Андрей Черевань был награжден медалью «За отвагу». Потом в его жизни были другие награды, в том числе и за мирный труд - ордена Трудового Красного Знамени и «Знак Почета». Но та, первая, солдатская медаль «За отвагу» до сих пор остается самой дорогой.

9 мая 1945 года Андрей Тарасович, так получился, встретил в Ставрополе. Приехал в краевой центр тремя днями раньше по командировке в краевое управление сельского хозяйства. 8 мая завершил все дела.

- А на следующий день, утром... Нет, этого забыть нельзя. Казалось, все, от мала до велика, вышли на центральные улицы. Опираясь на костыль, я дошел до железнодорожного вокзала, чтобы ехать домой, а тут - настоящее людское море! Ликование, радость, объятия, слезы. Стал протискиваться к своему вагону. И вдруг чей-то оклик: «Фронт-товик? Воевал?». Не успел ответить, как несколько мужских рук подняли меня над толпой: «Дорогой фронтовик!», и в следующую минуту я стоял уже в тамбуре вагона. Какая-то женщина вскопчила на подножку, вручила букет.

Итак торжество было на всем пути следования поезда (он ходил тогда по маршруту: Ставрополь - Кавказская - Армавир - Невинномысск - Минеральные Воды), на каждой большой и малой станции. В гуле голосов как набат звучало: «Победа! Победа!».

В 1975 году бывший фронтовик с учетом его огромного опыта хозяйственной и организаторской работы был назначен заместителем главного инспектора Государственной инспекции по закупкам и качеству сельскохозяйственной продукции (в этой должности трудился до ухода в 1995 году на отдых). И с тех пор он с Анной Никитичной, опережая свое давнее мечту, живут в Ставрополе - в городе, ставшем для них родным и любимым, самым красивым на свете. Живут, радуются. А как же иначе. Ведь у них есть трое внуков и еще столько же правнуков. И над ними - мирное небо! Это главное!

АНАТОЛИЙ ЧЕРНОВ-КАЗИНСКИЙ.
Член Союза журналистов России.
Ставрополь.

ФОТО ЭДУАРДА КОРНИЕНКО.

Настало время оповести итоги очередного опроса на сайте www.stpravda.ru. На этот раз мы спрашивали у читателей, где они проводят отпуск.



ПРИВЫЧКА ОТДЫХАТЬ

БОЛЬШЕ всего ставропольцев, как выяснилось, предпочитают отдыхать на Черноморском побережье. Этот вариант ответа выбрали 32 процента опрошенных. 28 процентов признались: чтобы восстановить силы, им вовсе необязательно покидать родные пенаты. Весь отпуск они способны провести дома. Не могут сидеть без дела 14,4 процента респондентов. Они используют свободное время для «агротехники», то есть работы на дачном участке. Привычку отдыхать на курортах Кавминвод имеют почти 14 процентов участников опроса. Кавказские горы выбирают 11,5 процента респондентов.

ПАСПОРТНЫЙ БОЙ

Россияне не смогли выехать за рубеж из-за того, что чипы с биометрическими данными в новых загранпаспортах не считывались.

Тревогу подняли представители Российской Федерации (РФ), располагающие информацией о нескольких подобных случаях. «Граждане не смогли пройти пограничный контроль, причем российский, в результате отпуск был испорчен. От денежных потерь спасла только страховка от невыезда», - заявил президент РСТ Сергей Шпилько. По его данным, неприятность произошла с новыми «десятилетними» паспортами. «Главное чип - понять, были ли это единичные сбои или они носят системный характер и надо принимать срочные меры», - говорит он.

Тем временем в Федеральной миграционной службе поводов для беспокойства не видят. Про случай невыпуска туристов за границу из-за несрабатывавших микрочипов здесь не слышали. В большинстве регионов, в том числе на Ставрополе, заявления на получение новых паспортов начали принимать только с 1 марта.

Слову, Международная организация гражданской авиации разработала рекомендацию, как следует поступать в том случае, если на границе

окажется, что данные из чипа в паспорте невозможно считать или они не совпадают с напечатанным на странице. Согласно этим рекомендациям, если чип в паспорте не подает признаков жизни, сотрудник миграционной службы следует проверить бланк паспорта на наличие следов подделки и в случае их отсутствия пропустить пассажира в страну, предварительно сообщив ему о наличии проблемы. В том случае, если этот факт обнаружится при выезде на родину, возможно изъятие дефектного паспорта прямо на пограничном контроле (так поступают, например, в США).

В России утвержденного регламента на случай обнаружения паспорта с дефектным чипом пока нет. Более того, в нормативных актах даже не прописано, кто должен нести ответственность за подобные сбои. Однако потребовать компенсацию в суде можно: главное - взять у пограничника справку о причине невыпуска за рубеж, поясняют юристы. Затем свои претензии можно предъявлять в ту организацию, которая выдала этот паспорт, сообщает <http://travel.newsru.com>.

АБОРИГЕНЫ ИСЧЕЗАЮТ

Индийское правительство всерьез обеспокоено, что развитие туристической отрасли на островах Андаман и Никобар может привести к исчезновению племени Джарава, которое обитает в этой местности.

Джарава - племя аборигенов с Андаманских островов. Их численность сегодня не превышает 350 человек. Они живут в тропическом лесу и промышляют охотой и сбором плодов. Долгое время Джарава не шли на контакт с людьми «извне». Иногда в поселения наведывались антропологи, чтобы оставить для местных жителей своеобразные подарки - ткани, фрукты, рис. Но гордые «лесные люди» дары чужаков отвергали и выбрасывали их в море. Лишь в 1974 году индийцам удалось договориться с племенем. С тех пор администрация острова раз в месяц оставляет на берегу мешки с рисом,

которые Джарава забирает под покровом ночи.

Опасения относительно исчезновения этой группы людей не напрасны. В 1999 и 2006 году Джарава подхватили от туристов корь, в результате численность племени сильно сократилась. Организм аборигенов не может бороться с западными болезнями и инфекциями, именно поэтому правительство хочет изолировать их от цивилизации. Местным жителям и туристам запрещено приближаться к резервации Джарава ближе чем на пять километров. Чтобы спасти аборигенов, сообщает [Pravda.Py](http://pravda.py), власти даже закрыли дорогой местный курорт.

ПРИЯТНОЕ С ПОЛЕЗНЫМ

Латвийские власти придумали новую «фишку» для привлечения иностранцев. Они намерены развивать туризм за счет медицинских услуг.

Мэр Риги Нил Ушаков заявил, что хочет видеть в городе, который известен в Европе своими «вечерниками для холостяков», больше туристов, желающих получить помощь пластического хирурга или стоматолога. «Вы все еще можете напиться, но также вы сможете отомонтировать зубы по значительно более низким ценам», - говорит градоначальник. Пластические хирурги Риги действительно отмечают, что в последнее время к ним обращаются все больше пациентов из-за границы. При этом иностранцы оплачивают не только саму медицинскую помощь, но и различные туристические расходы, в том числе проживание, питание и экскурсии.

Слову, в России в последнее время также получил бурное развитие «стоматологический туризм». Особенно им увлекаются москвичи. По информации www.travel.ru, спрос на такого рода поездки растет на 30 процентов в месяц. Столь высокая динамика объясняется просто: люди, стремясь сэкономить на лечении и протезировании зубов, все чаще отдают предпочтение региональным клиникам вместо столичных.

Выпуск подготовила Наталия КОЛЕСНИКОВА.

НОВОСТИ СПОРТА

ПОБЕЖДАТЬ НАДО ЧЕСТНО

В Ставрополе завершились состязания мини-футбольного турнира памяти Героя России Владислава Духина.

Турнир памяти героя, погибшего первого марта 2000 года при выполнении боевой задачи на территории Чеченской Республики, был проведен в десятый раз. На открытии соревнований отец героя Анатолий Духин рассказал юным футболистам о своем сыне:

- Парнем был самым обыкновенным, как и все современные мальчишки. Он очень хотел служить в Воздушно-десантных войсках. И на войну ушел добровольцем, а погиб, когда служил оставалось всего полтора месяца.

Среди игроков 1993 года рождения первое место выиграла ставропольская команда ДЮСШ «Кожаный мяч», тренер И. Гилев. Главный приз у футболистов 1995 года рождения вместе с командой «Армивир-95» уехал в соседний Краснодарский край. Ведомые тренером С. Малаховым, лучшими среди участников 1997 года рождения стали ребята из пятигорского «Машука». В категории на год младше первенствовала ставропольская команда «Кожаный мяч-2», тренер А. Кортнев. А среди самых юных игроков 2000 года рождения первый приз завоевала команда краевого центра «Динамо» под руководством С. Парамонова.

Главный итог, вынесенный участниками этих соревнований: спортировать надо только на спортивных площадках, а побеждать - только честно.

С. ВИЗЕ.

Благослови на светлый подвиг нас



● Иван БУЛКИН.



● Флавиан РЫСЕВЦЕ.



● Михаил МАРТЫНЕНКО.



● Леонид СЕВРЮКОВ.

В «Ставропольской правде» уже были публикации о воинах Великой Отечественной, имена которых присвоены улицам краевого центра. Сегодня мы продолжаем эту тему.

НЕРАВНЫЙ БОЙ

В восточной части Ставрополя есть улица, носящая имя Героя Советского Союза Леонида Севрюкова, называвшаяся прежде 2-й Мутянской. Здесь в домике с самого края яра и родился будущий Герой. Недалеко находился аэродром. «Бывало, придет Ленин из школы, - вспоминала мать, Софья Павловна, - нахлещ пообедает и стрелкам бежит в аэродром». «Выше крыш будут летать, - говорил сын, - Хочу, мама, быть летчиком». После восьмого класса в 1940 году уехал в Ейск, поступил в летное училище Военно-морского флота. Война застала его еще в стенах училища. Леонид первым из курсантов подал рапорт с просьбой отправить его на фронт.

Сержант Севрюков был самым молодым летчиком-истребителем в авиационном полку Черноморского флота, но благодаря умению мастера управлять боевой машиной быстро завоевал авторитет среди летного состава части, стал общим любимцем.

По шесть, а то и более вылетов в день совершал Л. Севрюков, бесстрашно вступая в бой, часто - неравный. Надо признать, что в начале войны воздушные сражения нередко велись с превосходящим во много раз противником. Неприятельская авиация господствовала в воздухе, и противопоставить ей можно было не число самолетов, а только мастерство и беззаветное мужество советских летчиков.

Воздушный бой 28 апреля 1942 года стал последним для Л. Севрюкова. Вот как он описан в листовке, выпущенной политическим управлением Черноморского флота, сохранившейся в Государственном архиве Ставропольского края.

«До конца дежурства оставалось 15 минут, и вдруг, - зеленая ракета. Заработал мотор, и вот ястреб Леонида уже в воздухе. Он пошел на перехват большой группы юнкеров в хвосте, направлявшихся со стороны моря к Новороссийску. Главная задача - не дать фашистам отбомбиться. Севрюков врезался на своем истребителе в строй вражеских машин, нарушив их боевой порядок. Гитлеровцы замесались. Некоторые стали освобождаться от бомб и сыпали их в море, но большая часть самолетов продолжала рваться к Новороссийску. Метки очередились. Леонид сбил один из юнкеров, затем второй. Немцы пришли в бешенство и стали атаковать дерзкого летчика с разных сторон. Он продолжал отстрели-

ПОНЕДЕЛЬНИК 5 апреля

Первый канал

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.00
Новости
5.05 Доброе утро!
9.20 Малахов +
10.20 Модный приговор
11.20 Контрольная закупка
12.20 Учасок
13.20 «Детективы»
14.00 Другие новости
14.20 Понять. Простить
15.20 «Обручальное кольцо»
16.20 «Спальный район»
16.50 Федеральный судья
18.20 «След»
19.00 Давай поженимся!
20.00 Жди меня
21.00 Время
21.30 «Цыганки»
22.30 «Великая война» - «Битва за Москву»
23.30 «Школа»
19.00 Давай поженимся!
20.00 Жди меня
21.00 Время
21.30 «Цыганки»
22.30 «Великая война» - «Битва за Москву»
23.30 «Школа»

Россия + СГТРК

5.00 Утро России
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.15, 20.30
Вести. Ставропольский край
9.05 «Билет» «Воздушного Титаника» - Стратонавты»
10.00, 11.50 «Срочно в номер»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00
Вести
12.45 «Гражданин начальник»
13.40 Вести. Дежурная часть
14.50 «Тайны следствия»
16.30 «Кулагин и партнеры»
17.35 «Ефросинья»
18.30 «Дворик»
19.00 «Слово женщине»
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 «Путейцы-2»
22.50 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий
23.50 Вести +
0.10 Комедия «Как найти идеал»
1.45 Остроожетный фильм «Шизон» (Великобритания)

НТВ

6.00 «Таксистка»
7.00 Сегодня утром
8.30 Кулинарный поединок
9.30, 15.30, 18.30 Чрезвычайное происшествие
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 Сегодня
10.20 Средний класс
11.00 «Сыщики»
12.00 Суд присяжных
13.30 «Закон и порядок»
13.40 «Кодекс чести-2»
19.30 «Глухарь. Продолжение»
21.30 Сериал «**Час Волкова»**
23.35 Честный понедельник
0.25 Школа злословия
1.15 Роковой день
1.45 Детектив «**Вор есть вор»**

СТС

6.00, 6.55, 7.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00
Мультсериалы
7.30, 9.30, 15.30, 19.00 «Папины дочки»
8.30, 20.30 «Воронины»
9.00, 18.30, 0.00 «6 кадров»
10.00 «Джунior»
12.00 «Кремлевские курсанты»
13.00 Хочу верить
16.30 «Ранетки»
17.30 Галилео
19.30 Сериал «Игрушки»

СРЕДА 7 апреля

Первый канал

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.00
Новости
5.05 Доброе утро!
9.20 Малахов +
10.20 Модный приговор
11.20 Контрольная закупка
12.20 Участок
13.20 «Детективы»
14.00 Другие новости
14.20 Понять. Простить
15.20 «Обручальное кольцо»
16.20 «Спальный район»
16.50 Федеральный судья
18.20 «След»
19.00 Давай поженимся!
20.00 Пусть говорят
21.00 Время
21.30 «Цыганки»
22.30 «Средства, обитания» - «Левый» автосервис»
23.30 «Школа»
0.20 На ночь глядя
1.05 Мелодрама «**Конец романа»** (США)

Россия + СГТРК

5.00 Утро России
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.15, 20.30
Вести. Ставропольский край
9.05 «ВЧК против патриарха Тихона»
10.00, 11.50 «Срочно в номер»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00
Вести
12.45 «Гражданин начальник»
13.40 Вести. Дежурная часть
14.50 «Тайны следствия»
16.30 «Кулагин и партнеры»
17.35 «Ефросинья»
18.30 «Дворик»
19.00 «Слово женщине»
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 «Путейцы-2»
22.50 «Исторические хроники» - «1981. Олег Ефремов»
0.10 Детектив «**Смерть в кино»**
1.40 Честный детектив

НТВ

6.00 «Таксистка»
7.00 Сегодня утром
8.30 Дачный ответ
9.30 «Чрезвычайное происшествие». Расследование
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 Сегодня
10.20 Средний класс
11.00 «Сыщики»
12.00 Суд присяжных
13.30 «Закон и порядок»
13.40 «Чрезвычайное происшествие»
16.30 «Кодекс чести-3»
19.30 «Глухарь. Продолжение»
22.20 «**Час Волкова»**
23.35 Поздний разговор
0.20 Остроожетный фильм «**Проклятые»** (Великобритания)
2.15 Боевик «**Клинок ведьм»** (США)

СТС

6.00, 6.55, 7.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00
Мультсериалы
7.30, 9.30, 15.30, 19.00 «Папины дочки»
8.00, 19.30 «Игрушки»

0.00 «Звездные врата: Атлантида»
1.00 «На краю Вселенной»

СКЭТ + ТНТ

21.00 «Маргоша»
22.00 Комедия «**Астерикс и Обеликс против Цезаря»** (Германия - Франция - Италия)
0.30 Кино в деталях
1.30 Худ. фильм «**Подземная игра»** (Бразилия)

Культура

7.00 Евроньюс
10.00, 15.30, 19.30, 23.30
Новости культуры
10.20 Кто там...
11.00 Худ. фильм «**Они встретились в пути»**
12.25 Мой Эрмитаж
13.00 Ж. Сарман. «**Мамуре»**. Спектакль Малого театра
15.35 «Лирические сатиры». Дмитрий Назаров
16.00 Мультсериал
16.15 Мультфильм
16.30 «Три талера»
16.55 «Человек и львы. Продолжение истории»
17.20 Док. фильм «Неужные сокровища: книги на экспорт»
17.50 «Гней Помпей»
18.00 Гала-концерт мастеров искусств Республики Корея
18.50 «Пуэбла. Город церквей и «жуков»
19.05 В главной роли...
19.40 Док. фильм «Молекула, изменившая мир»
20.45 Абсолютный слух
21.25 «Острова». Сергей Соловьев
22.05 Тем временем
23.00 «Генералы в штатском». Фарман Салманов
23.55 Док. фильм «Сотворение рая»
0.25 Док. фильм «2 Михаила + 2 Тим»
1.05 Играет Фредерик Кемпф
1.40 Док. фильм «Борис Эйфман. Репетиция балета»

ATV-Ставрополь + REN TV

6.00, 11.00, 15.00
Час суда
7.00, 12.30, 19.30
Новости 24. Тем временем (Ст)
7.30, 13.00
Званый ужин
8.30 «Солдаты-4»
9.30, 16.30, 23.30
Новости 24
10.00 «Честно» - «Докачаться до небес»
12.00, 16.00, 18.00, 23.00
Экстренный вызов
12.45
Ставропольский Благовест
14.00 Давай попробуем?
17.00 «Next-2»
18.30 «Честно» - «Скорики»
20.00 «Жесткий бизнес»
21.00 Справедливость
22.00 Громкое дело
0.00 Три угла
1.00 Репортерские истории
1.45 Фильм ужасов «**Влад»** (США)

ТВ-3 – Модем

6.00, 12.00, 20.00 «Тайные знаки»
7.00 Мультфильмы
7.45, 8.15, 8.40 Мультсериалы
9.00 «Баффи - истребительница вампиров»
10.00 «Город пришельцев»
11.00 «Молодой Волкодав»
13.00 «Охотники на монстров»
14.00 «Граф Монте-Кристо»
17.00 «Удивительные странствия Геррака»
18.00 «Притворщик»
19.00 «Говорящая с призраками»
21.00 «Затерянные миры»
22.00 Фантастика. «**Человек из будущего»** (США)

0.00 «Звездные врата: Атлантида»
1.00 «На краю Вселенной»

СКЭТ + ТНТ

6.00 Необъяснимо, но факт
7.00, 19.30, 0.30 Информбюро (Ст)
7.30, 14.00 Публицистическая программа (Ст)
8.15 Овертайм (Ст)
8.30, 1.00 Комеди Клуб
9.30, 10.00, 18.00, 18.30 «Универ»
11.30, 12.00, 12.30, 13.00
Мультсериалы
13.30 «Н2О. Просто добавь воды»
14.30 Битва экстрасенсов
15.25 Боевик «Пароль «Рыба-меч» (Австралия - США)
17.30 «Женская лига»
19.00, 20.30 «Интерны»
21.00 Комедия «**Маска»** (США)
23.00, 0.00, 2.00 Дом-2

Домашний

6.30 Городское путешествие
7.00 «Джейми у себя дома»
7.30, 21.30 Непридуманные истории
8.00 «Татьянин день»
9.00, 18.00 Дела семейные
10.00 «Пророк»
11.00 Женская форма
12.00 Родительская неделя
13.00 Худ. фильм «**Адрес вашего дома»**
14.45 «Алексей Баталов. Дорогой наш человек»
15.45 Вкусы мира
17.00 Скажи, что не так?!
18.00, 19.30, 21.00, 23.00 «Одна за всех»
18.30 «Дороги Индии»
20.00 «Дороги и прочие глупости»
22.00 «Грязные мокрые деньги»
23.30 Худ. фильм «**Драгоценный подарок»**
1.00 Неожыкновенные судьбы
1.30 «Земля любви, земля надежды»

ДТВ

6.00, 2.00
Клуб детективов
7.00 Мультфильмы
8.00 Тысяча мелочей
8.30, 14.00, 14.30, 18.00, 21.00, 21.30 «Однажды в милиции»
9.00, 12.30, 18.30
Самое смешное видео
9.30, 22.00 «Атлантида»
10.30 Худ. фильм «**Из жизни начальника уголовного розыска»**
13.00, 16.55 Судебные страсти
15.00 «Марсейка, 12»
16.00 «Щит»
19.00 Разрушители пословиц
20.00, 0.00 Бранное чтиво
23.00 Горячий вечер
0.30 Слава богу, ты пришел!

Пятый канал

6.00 Док. фильм «Гавайи. Храм пернатых богов»
7.00 «Подсудимый Берия», фильм 1-я
9.20 Хоккей. КХЛ. «Локомотив» - ХК МВД
12.20, 21.25 «Моя планета»
12.55 Биатлон. ЧР
18.15, 2.25Хоккей. КХЛ. Финал конференции
22.25 Неделя спорта
0.30 Худ. фильм «**Как я провел этим летом»**
1.45 Биатлон. ЧР. Гонка преследования
15.30 Дневник наблюдений

13.00 «Охотники на монстров»
14.00 «Космическая Одиссея»
16.00, 1.00 «На краю Вселенной»
17.00 «Удивительные странствия Геррака»
18.00, 2.00 «Притворщик»
19.00 «Говорящая с призраками»
21.00 «Затерянные миры»
22.00 Фантастика. «**Чужие на Диком Западе»** (США)
0.00 «Звездные врата: Атлантида»

СКЭТ + ТНТ

6.00 Необъяснимо, но факт
7.00, 19.30, 0.30 Информбюро (Ст)
7.30, 14.00 Публицистическая программа (Ст)
8.30, 1.00 Комеди Клуб
9.30, 10.00, 18.00, 18.30 «Универ»
11.30, 12.00, 12.30, 13.00
Мультсериалы
13.30 «Н2О. Просто добавь воды»
14.30 Битва экстрасенсов
15.45 «Розовая пантера»
19.00 «Женская лига»
19.00, 20.30 «Интерны»
21.00 Комедия «**Крысиные бега»** (Канада - США)
23.05, 0.00, 2.00 Дом-2

Домашний

6.30 Городское путешествие
7.00 «Джейми у себя дома»
7.30, 21.30 Непридуманные истории
8.00 «Татьянин день»
9.00, 18.00 Дела семейные
10.00 «Пророк»
11.00 Спрсите повара
12.00 Родительская неделя
13.00 «Опасно для жизни»
15.00 «Сказки, что не так?!»
18.00, 19.30, 21.00, 23.00 «Одна за всех»
18.30 «Дороги Индии»
20.00 «Любовь и прочие глупости»
22.00 «Грязные мокрые деньги»
23.30 Худ. фильм «**Легкая жизнь»**
1.25 «Земля любви, земля надежды»

ДТВ

6.00, 2.00
Клуб детективов
7.00 Мультфильмы
8.00 Тысяча мелочей
8.30, 14.00, 14.30, 17.55, 21.00, 21.30 «Однажды в милиции»
9.00, 12.30, 18.30
Самое смешное видео
9.30, 22.00 «Атлантида»
10.30 Худ. фильм «**По прозвищу «Зверь»**»
13.00, 16.55 Судебные страсти
15.00 «Марсейка, 12»
16.00 «Щит»
19.30 Разрушители пословиц
20.00, 0.00 Бранное чтиво
23.00 Горячий вечер
0.30 Слава богу, ты пришел!

Пятый канал

6.00 «Гавайи. Путь домой»
7.00 «Подсудимый Берия», фильм 3-й
22.25 Хоккей России

ТЕЛЕ НЕДЕЛЯ

16.00 Док. фильм «Л. Термен. Легко ли быть гением?»
17.00 Открытая студия
18.00 Программа передач
19.30 Реальный мир
20.00, 1.45 Будь по-твоему
21.00 Свобода мысли
22.00 Мистика. «**Вий»**
0.15 Шаги к успеху
1.15 Ночь на Пятом

Звезда

6.00 «Вода - линия жизни»
6.35 Мультфильмы
7.00 Выходные на колесах
7.35 Сериал «**Семнадцать мгновений весны»**, 1-я серия
9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00
Новости
9.15 «Дело было в Гварилков-2»
10.10 Док. фильм «Прародина человечества»
10.55 Худ. фильм «**Охота за тенью»**
13.15 «Гвардия»
14.15 Худ. фильм «**Разные судьбы»**
16.15, 21.30 Сериал «**Война на западном направлении»**, 1-я серия
18.30 Курс личности
19.00 Информбюро (СТВ)
19.30 Док. фильм «Пламенная атака»
20.15 Худ. фильм «**Пароих»**
22.30 «На углу, у Патриарших-4»
1.00 «Генералы Великой Отечественной» - «Профессор контрразведки»
1.45 Худ. фильм «**В пустыне и джунглях»** (Польша)

ТВЦ

6.00
Настроение
8.30 Детектив «**Матч состоится в любую погоду»**
11.10, 15.10, 17.50
Петровка, 38
11.30, 14.30, 17.30, 19.50, 20.30, 0.00
События
11.45 Посткриптум
12.55 Детективные истории
13.25 В центре событий
14.45 Деловая Москва
16.30 Док. фильм «Московская паутина. Тайный план»
19.55 «В центре внимания» - «Серые тени звезд»
21.05 Худ. фильм «**Осенний вальс»**
23.05 Момент истины
0.30 Культурный обмен
1.00 Док. фильм «Бесплодие: расплата за нелюбовь»
1.45 «Мисс Марпл Агаты Кристи»

Спорт

5.35 Спортивные танцы. ЧР
Мини-футбол. ЧР. ЦСКА - «Динамо-2»
9.20 Хоккей. КХЛ. «Локомотив» - ХК МВД
12.20, 21.25 «Моя планета»
12.55 Биатлон. ЧР
18.15, 2.25Хоккей. КХЛ. Финал конференции
22.25 Неделя спорта
0.30 Худ. фильм «**Как я провел этим летом»**
1.45 Биатлон. ЧР. Гонка преследования

8.00, 11.00, 15.00, 19.00, 22.00
Сейчас

8.30 «Душа моя»
11.30 «Вундеркинды»
12.25 «Опасные встречи. Крокодилы»
13.30 «Любимый актер Сталина»
14.00 «1956 год. Середина века»
15.30, 22.30 Дневник наблюдений
16.00 Док. фильм «Ты - феномен»
0.00 «Звездные врата: Атлантида»

Звезда

6.00 «Вода - линия жизни»
6.35 Мультфильмы
7.35 «Семнадцать мгновений весны»
9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00
Новости
9.15, 22.30 «На углу, у Патриарших-4»
10.15, 18.30 «Красная капелла»
11.10 «Сумка инкассатора»
13.15 Курс личности
13.45, 19.00 Информбюро (СТВ)
14.15, 1.00 Худ. фильм «**Случайные пассажиры»**
15.30 «Вахта памяти. Одесса»
16.15, 23.30 «Война на западном направлении»
18.30 Символы России
19.30 Док. фильм «Космический «Буран»»
20.15 Худ. фильм «**Шах королеве бриллиантов»**

ТВЦ

6.00
Настроение
8.30 Комедия «**Яблоко раздора»**
10.15 Культурный обмен
10.50 Работа ЕСТЬ!
11.10, 15.10, 17.50
Петровка, 38
11.30, 14.30, 17.30, 19.50, 20.30, 23.55
События
11.45 «Каменская»
13.55 Детективные истории
14.45 Деловая Москва
16.30 Док. фильм «Московская паутина. Нить тайной войны»
19.55 Тхредра
21.05 Худ. фильм «**Одиночество любви»**
23.00 «Дело принципа» - «Взлетит ли российский авиарпорт?»
0.30 Детектив «**Штемпель»**
2.15 «Спор мелодий»

Спорт

5.00 Мини-футбол. ЧР. ЦСКА - «Динамо-2»
7.15, 16.55, 0.45 Волейбол. ЧР. Мужчины. 1/4 финала
8.55 Биатлон. ЧР. Марафон. Мужчины
12.20, 18.45, 23.30 «Моя планета»
12.55 Биатлон. ЧР. Эстафета
19.10, 2.45 Хоккей. КХЛ. ХК МВД - «Локомотив»
22.25 Хоккей России

ВТОРНИК 6 апреля

9.00, 18.30, 0.00 «6 кадров»
10.00, 21.00 «Маргоша»
11.00, 20.00 «Воронины»
12.00 «Кремлевские курсанты»
13.00 Хочу верить
16.30 «Ранетки»
17.30 Галилео
22.00 Комедия «**Астерикс и Обеликс. Миссия «Клеопатра»** (Германия - Франция)

0.30 «Галми,ги,ги»
1.30 Драма «**Гол-2. Жизнь как мечта»** (Великобритания)

Россия + СГТРК

5.00 Утро России
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.15, 20.30
Вести. Ставропольский край
9.05 «Музыка без тебя земля...»
Майя Кристалинская
10.00, 11.50 «Срочно в номер»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00
Вести
12.45 «Гражданин начальник»
13.40 Вести. Дежурная часть
14.50 «Тайны следствия»
16.30 «Кулагин и партнеры»
17.35 «Ефросинья»
18.30 «Дворик»
19.00 «Слово женщине»
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 «Путейцы-2»
22.50 «Влад Галкин. Трудно быть героем»
23.50 Вести +
0.10 Мелодрама «**Инди»**
2.00 Горячая десятка

НТВ

6.00 «Таксистка»
7.00 Сегодня утром
8.30 Квартирный вопрос
9.30 Чистосердечное признание
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15
Сегодня
10.20 Средний класс
11.00 «Сыщики»
12.00 Суд присяжных
13.30 «Закон и порядок»
15.30, 18.30 Чрезвычайное происшествие
16.30 «Кодекс чести-3»
19.20 «Глухарь. Продолжение»
20.15 Футбол. Лига чемпионов. ЦСКА - «Интер»
23.35 «Главный герой» представляет
0.25 Главная дорога
1.00 Лига чемпионов УЕФА. Обзор
1.55 Худ. фильм «**Мафия бессмертна»**

СТС

6.00, 6.55, 7.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00
Мультсериалы
7.30, 9.30, 15.30, 19.00 «Папины дочки»
8.00, 19.30 «Игрушки»

ЧЕТВЕРГ 8 апреля

Первый канал

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.00
Новости
5.05 Доброе утро!
9.20 Малахов +
10.20 Модный приговор
11.20 Контрольная закупка
12.20 Участок
13.20 «Детективы»
14.00 Другие новости
14.20 Понять. Простить
15.20 «Обручальное кольцо»
16.20 «Спальный район»
16.50 Федеральный судья
21.00 Пусть говорят
21.00 Время
21.30 «Цыганки»
22.30 Человек и закон
23.30 «Школа»
0.20 Судите сами
1.10 Триллер «**88 минут»** (Германия - США - Канада)

Россия + СГТРК

5.00 Утро России
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.15, 20.30
Вести. Ставропольский край
9.05 «От шатра до сцены. Главный цыган Советского Союза»
10.00, 11.50 «Срочно в номер»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00
Вести
12.45 «Гражданин начальник»
13.40 Вести. Дежурная часть
14.50 «Тайны следствия»
16.30 «Кулагин и партнеры»
17.35 «Ефросинья»
18.30 «Дворик»
19.00 «Слово женщине»
20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 «Путейцы-2»
22.50 «Осободители» - «Истребители»
23.50 Вести +
0.10 Худ. фильм «**Предсказание»**

НТВ

6.00 «Таксистка»
7.00 Сегодня утром
8.30 Следствие по...»
9.30 Док. фильм «Потгибше за веру»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15
Сегодня
10.20 Средний класс
11.00

ПЯТНИЦА

9 апреля

Первый канал

5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости
 5.05 Доброе утро!
 9.20 Малахов +
 10.20 Модный приговор
 11.20 Контрольная закупка
 12.20 Участок
13.20 «Детективы»
 14.00 Другие новости
 14.20 Понять. Простить
15.20 «Бручальное кольцо»
16.20 «Спальный район»
 16.50 Федеральный судья
 18.20 Поле чудес
 19.10 Давай поженимся!
 20.00 Путь гостя
 21.00 Время
21.30 «Манежное лошадиное чтение»

Россия + СГТРК

5.00 Утро России
 5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 20.30 Вести. Ставропольский край
 9.05 Мусылмане
 9.15 «Мой серебряный шар». Иннокентий Цукотниковский
10.10 11.50 «Срочное дело в номер»
 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
12.45 «Гражданин начальник»
 13.40 Вести. Дежурная часть
14.50 «Тайны следствия»
16.30 «Улагин и партнеры»
 17.15 Вести. Северный Кавказ
17.35 «Ефросинья»
18.30 «Дворик»
19.00 «Слово женщине»
 20.50 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Мелодрама «Дорога, ведущая к счастью»

НТВ

6.00 «Таксистка»
 7.00 Сегодня утром
 8.30 И снова здравствуйте!
 9.30 Особо опасен!
 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
 10.20 Средний класс
11.00 «Сыщики»
 12.00 Суд присяжных
13.30 «Закон и порядок»
 15.30, 18.30 Чрезвычайное происшествие
16.30 «Кодекс чести-3»
 19.30 Следствие в деле...
 20.30 «Чрезвычайное происшествие». Расследование
 20.55 Проект «Гитлер. Враг №1»
 22.45 «Женский взгляд». Максим Аверин
23.35 Фантастический боевик «Смертельная гонка» (США - Великобритания)

СТС

6.00, 6.55, 7.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00 Мультсериалы
7.30, 9.30, 15.30, 19.00 «Папины дочки»
8.00, 19.30 «Игрушки»
8.30, 11.00, 20.00 «Вороныны»
9.00, 18.30 «6 кадров»
10.00 «Маргоша»
12.00 «Кремлевские курсанты»
 13.00 Хочу верить

16.30 «Ранетки»
 17.30 Галилео
21.00 Боевик «Перевозчик-3» (Франция)
22.55 «Даешь молодежь!»
 23.25 Видеобитва
0.25 Фантастический боевик «Хроники Индикка. Черная дыра» (США - Австралия)

Культура

6.30 Евроньюс
 10.00, 15.30, 19.30, 23.30 Новости культуры
 10.20 В главной роли...
10.50 Шедеры старого кино. «Космический рейс»
 12.15 «Музей истории мебели», «Музей курительных трубок»
 12.45 «Конец Вселенной»
 13.35 «Цитаты из жизни». Вспоминая Владимира Ильича
14.20 «Вечный зов»
 15.35 «Сон Попова». Сергей Шнырев
 16.00 В музее - без повода
 16.15 Мультифильм
 16.20 За семью печатями
 16.50, 1.55 «Истории о дикой природе»
 17.20 Разночтение
 17.50 «Владимир Мономах»
 18.00 «Осенние портреты». Вспоминая Александра Граве
 18.30 «Бленхейм. Замок и парк герцога Мальборо»
 18.45 Вокруг смеха
 19.55 Сферы
20.40 Детектив «Загадочные убийства Агаты Кристи. Убийства по алфавиту» (Франция), 1-я серия
 22.15 «Линия жизни». Вера Горностаева
 23.10 «Судья». Отметки к собору»
23.55 Худ. фильм «Осенняя сказка» (Франция)
 1.40 Н. Рота. «Прогулка с Феллини»

ATV-Ставрополь + REN TV

6.00, 11.00, 15.00 Час суда
 7.00, 12.30, 19.30 Новости 24. Тем временем (Ст)
 7.15 Крупным планом (Ст)
 7.30, 13.00 Званный ужин
8.30 «Солдаты-4»
 9.30, 16.30, 23.30 Новости 24
 10.00, 18.30, 0.00 «Честно»
 12.00, 16.00, 18.00, 23.00 Экстренный вызов
 12.45 «Курорты Краснодарского края»
 14.00 Давай попробуем?
17.00 «Next-2»
20.00 Приключенческий боевик «Ларго Винч. Начало» (Франция - Бельгия)
 22.00 Несправедливость
 1.00 Эротика

ТВ-3 – Модем

6.00, 13.00 «Городские легенды»
 7.00 Мультифильмы
 7.45, 8.15, 8.40 Мультсериалы
9.00 «Баффи - истребительница вампиров»
10.00 «Город пришельцев»
11.00 Приключения. «Первый рыцарь при дворе короля Артура» (США)
14.00 «Охотники за пришельцами»
16.00, 1.30 «На краю Вселенной»

17.00 «Удивительные странствия Геракла»
18.00, 2.30 «Притворщик»
 19.00 «Звездные войны. Война клонов»
 20.00 Приключения. «Последний тамплиер» (США)
0.00 «Звездные врата: Атлантида»

СКЭТ + ТНТ

6.00 Необъяснимо, но факт
 7.00, 19.30, 0.30 Информбюро (Ст)
 7.30, 14.00 Публицистическая программа (Ст)
 8.30, 21.00, 1.00 Комеди Клуб
9.30, 10.00, 18.00, 18.30 «Универ»
10.30, 11.00 «Счастливы вместе»
 11.30, 12.00, 12.30, 13.00 Мультсериалы
13.30 «Ит. О. Простодобавь воды»
 14.30, 20.00 Битва экстрасенсов
15.30 Криминальная комедия «Даже не думай!»
 17.30 «Женская лига»
19.00, 20.30 «Интерны»
 22.00 Comedy Woman
 23.00, 0.00, 2.00 Дом-2

Домашний

6.30 Городское путешествие
7.00 «Джейми у себя дома»
 7.30 С белого листа
8.00 «Татьянин день»
 9.00, 16.00 Дела семейные
 10.00 Еда
11.30 «Пророк»
11.30 «Нравы нашего времени» - «Не хочу жениться!»
12.30 Худ. фильм «Мама вышла замуж»
14.15 «Продлись, продлись, очарованные...»
 17.00 Скажи, кто не так?
 18.00, 23.00 «Одна за всех»
18.30 «Дороги Индии»
19.30 Худ. фильм «Идеальная жена»
 21.30 Док. фильм «Завидные женщины»
22.00 «Грязные мокрые деньги»
23.30 Худ. фильм «Материнская любовь»

ДТВ

6.00, 2.00 Клуб детективов
 7.00 Мультифильмы
 8.00 Тысяча мелочей
8.30, 14.00, 14.30, 17.55, 21.00, 21.30 «Однажды в милиции»
 9.00, 12.30, 18.30 Самое смешное видео
9.30, 22.00 «Атлантида»
10.30 Худ. фильм «Золотой эшелон» - «ХК МВД»
 13.00, 16.55 Судебные страсти
 15.00 «6 кадров»
 15.30, 19.30 Разрушители пословиц
16.00 «Шит»
 20.00, 23.00, 0.00 Брачное чтиво
 0.30 Сваба бог, ты пришел!

Пятый канал

6.00 Док. фильм «И животным нужна свобода»
 7.00 Док. фильм «Сталин и Троцкий. Борьба за власть»
 8.00, 11.00, 15.00, 19.00, 22.00 Сейчас
8.30 Приключения. «Параютисты»
 10.25 Чужие страны Африка
 11.30 «Наш подарок Америке. Владимир Зворыкин»
 12.25 Опасные встречи. Возвращение в пещеру питонов»

13.30 «Стругацкие. Судьба поколений»
 14.00 «1956 год. Середина века»
 15.30, 22.30 Дневник наблюдений
 16.00 Док. фильм «Полпенченко»
 17.00 Открытая студия
 18.00 Программа передач
 19.30 Реальный мир
 20.00, 1.40 Будь по-твоему
 21.00 Свобода мысли
23.00 Приключения. «Стакан воды»

Звезда

6.00 «Вода - линия жизни»
 6.35 Мультифильмы
7.20 Худ. фильм «Голубые молнии»
 9.00, 13.00, 16.00, 18.00, 22.00 Новости
9.15, 22.30 «На углу, у Патриарших-4»
10.15 «Красная капелла»
11.15 «Похищение «Савойи»
 13.15 Курс личности
 13.45, 19.00 Информбюро (СТВ)
14.15 Худ. фильм «Меня это не касается»
16.15 «Автотроптер неизвестного»
 18.30 Дороже золота
 18.45 Лучшие воинские части
 19.30 «Во имя Великой Победы»
20.00 Худ. фильм «Девочка ищет отца»
23.30 Худ. фильм «Личный номер» (Россия - Италия)
1.35 Худ. фильм «Вижу цель!»

ТВЦ

6.00 Настроение
8.00 Мелодрама «Дорога домой»
10.00 Детектив «Расследование»
 11.30, 14.30, 17.30, 19.50, 20.30, 0.05 События
11.45 «Мояр»
 13.40 «Доказательства вины» - «Две смерти и одна маленькая жизнь»
 14.45 Деловая Москва
 15.10, 17.50 Петровка, 38
 15.30 Док. фильм «Бегство из рая»
 16.30 Док. фильм «Подвиг Гастелло. Правда и вымысел»
 19.55 Реальные истории
 21.05 Самый веселый концерт
 23.00 Народ хочет знать
0.40 Детектив «Ночной патруль»

Спорт

5.00 Волейбол. ЧР. Мужчины. 1/4 финала
 7.15 Волейбол. ЧР. Женщины. 1/4 финала
 9.15 Хоккей. КХЛ. «Салават Юлаев» - «Ак Барс»
 11.25 Футбол. Обзор матчей чемпионата Италии
 12.35 Спортивные танцы. ЧР
 15.55 Биатлон. ЧР. Марафон. Женщины
 16.55 Мини-футбол. Кубок России. Финал. «Тюмень» - «Динамо-Ямал»
 18.55, 1.50 Хоккей. КХЛ. «Локомотив» - ХК МВД
 21.25, 0.45 «Моя планета»
 22.30 Биатлон. ЧР. Марафон. Мужчины

СУББОТА

10 апреля

Первый канал

5.40, 6.10 Худ. фильм «Укрощение огня», 1-я серия
 6.00, 10.00, 12.00 Новости
 7.30 Игрый, гармонь любимая!
 8.10 Мультсериалы
 9.00 Умницы и умники
 9.40 Слово пастыря
 10.10 Непутевые заметки
 10.30 Смак
 11.10 «Моя родословная». Елена Проклова
 12.10 Док. фильм «Если можешь, прости»
13.00 Детектив «Турецкий гамбит»
 16.50 «Живой мир» - «Жизнь»
 17.50 Кто хочет стать миллионером?
19.00 «Предлагаемые обстоятельства»
 21.00 Время
 21.15 Жесткие игры
 22.50 Проект орлерприсхилтон
 23.20 Что? Где? Когда?
0.30 «Остаться в живых»
 1.25 Триллер «Братство камня» (Германия - Франция - Италия)

Россия + СГТРК

5.30 Детектив «Пропавшие среди живых»
 7.10 Вся Россия
 7.25 Диалоги о животных
 8.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
 8.10, 11.10, 14.20 Вести. Ставропольский край
 8.20 Военная программа
 8.45 Суботник
 9.25 Мультифильм «Дон Кихот в волшебной стране» (Испания)
 10.35 «Россия против Гитлера. Непокоренный рубеж»
 11.20 В здоровом теле
 11.35 Радостные вести
 11.50 Деревенский пейзаж
 12.15 Комната смеха
 13.10 Сто к одному
 14.30 «Освобождители» - «Воздушный десант»
 15.25 Подари себе жизнь
 15.55 Кто хочет стать Максимом Галкиным
 16.55 Ты и я
 17.50 Субботний вечер
20.40 Мелодрама «Путь к себе»
0.35 Фантастика. «Вторжение» (США)

НТВ

5.05 Мультсериал
6.15 Сериал «Теория большого взрыва» (США)
 7.30 Сказки Баженова
 8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
 8.20 Лотерея «Золотой ключ»
 8.50 Баз рецепта
 9.25 Смотр
 10.20 Главная дорога
 10.55 Кулинарный поединок
 12.00 Квартальный вопрос
 13.25 Особо опасен!
 14.05 «В поисках Франции» - «Тайна французского аромата»
 15.05 Своя игра
16.20 «Суд присяжных: главное дело»
 17.50 Очная ставка
 18.55 Чрезвычайное происшествие
 19.55 Максимум
 21.00 «Русские сенсации»
 21.50 Ты не поверишь!
22.40 Острокожестный фильм «Идеальный шторм» (США)

1.10 Комедия «Мальчишник» (США)

СТС

6.00 Комедия «Приключения сэма Робинзона» (США)
 7.45 Мультфильм
 8.20, 8.30, 14.00, 15.00 Мультсериалы
9.00, 18.30 «Папины дочки»
 10.00 Брайн ринг
 11.00 Галилео
12.00 «Вороныны»
 13.00 Видеобитва
 16.00, 16.30, 23.40 «6 кадров»
21.00 Трагикомедия «Форрест Гамп» (США)
0.10 Фильм ужасов «1408» (США)

Культура

6.30 Евроньюс
 7.45 Заметки натуралиста
 14.50 Магия кино
15.30 А.Н. Островский. «Василиса Мелентьева». Спектакль
 18.25 «В нашем доме». Олег Майзенберг
 19.05, 1.55 Док. фильм «Пределы времени»
19.55 Драма «Пять вечеров»
 21.40 «Музейный комплекс Плантен-Моретос. Дань династии печатников»
 22.00 Музыка культуры
 22.20 Драма «Госпожа» (США)
 0.10 Док. фильм «Адриан»
 1.10 Концерт Жака Лусье

ATV-Ставрополь + REN TV

6.00 Док. фильм «Таинство обета»
6.25 «Холостяки»
 8.25 Я - путешественник
 8.55 Карданный вал
 9.25 Реальный спорт
9.55 Приключенческий боевик «Ларго Винч. Начало» (Франция - Бельгия)
 12.00 Репортерские истории
 12.30 «Святые Кавказа» - «Свято-Екатерининский кафедральный собор» (Ст)
 12.50 «Курорты Юга России»
 13.00 Военная тайна
14.00 «Побег»
15.45 «Улицы разбитых фонарей»
 18.00 «В час пик» - «Народный артист»
 19.00 Неделя
 20.00 Мультифильм «Алеша Попович и Тугарин Змей»
 21.40 Мультифильм «Добрыня Никитич и Змей Горыныч»
 23.20 Мультифильм «Карлик Нос»
 0.55 Top gear
 2.00 Эротика

ТВ-3 – Модем

6.00 «Тайные знаки»
 7.00 Мультифильмы
7.15 Худ. фильм «Точка, точка, запятая...»
 9.00, 9.30, 10.00 Мультсериалы
10.30 Комедия «Минино»
 12.30, 19.00 «Звездные войны. Войны клонов»
13.30 «Дневник Волкодав»

17.15 «Первый рыцарь при дворе короля Артура»
20.00 Комедия «Новый мошеник» (Германия)
22.00 Боевик «Смерти вопреки» (США)
0.00 Триллер «Останься» (США)
 2.00 Европейский покерный тур

СКЭТ + ТНТ

6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 7.55 Мультсериалы
8.25 «Саша + Маша»
 9.00, 19.45 Публицистическая программа (Ст)
 9.30, 19.30 Университет (Ст)
 9.45 Преображение (Ст)
 10.00 Школа ремонта
 11.05 Большая космическая дискотека «Детского радио»
 13.00 Comedy Woman
 14.00 Cosmopolitan
15.00, 15.30, 16.00, 16.30 «Счастливы вместе»
 17.00 Боевик «Последний бойскаут» (США)
20.00 Боевик «Сорвиголовы» (США)
 22.05 «Наша Russia»
 23.00, 0.00, 2.10 Дом-2
 0.30 Убойная лига
 1.40 «Секс» с А. Чеховой

Домашний

6.30 Городское путешествие
7.00 «Джейми у себя дома»
 7.30, 16.00 «Одна за всех»
 8.00 Жизнь прекрасна!
 9.00, 1.15 Живые истории
 10.00 Спросите повара
 10.30 «Необыкновенные судьбы»
 11.00, 23.00 Декоративные страсти
12.00 «Материнская любовь»
 15.00 Женская форма
16.15 Худ. фильм «Мама вышла замуж»
18.00 «Она написала убийство»
19.00, 2.15 Худ. фильм «Покровские ворота», 1-я и 2-я серии
 21.45 «Фамилия». Равикович
23.30 Худ. фильм «Мы из джаза»

ДТВ

6.00 Клуб детективов
 7.05 Док. сериал «Обыкновенный терроризм»
 8.00 Тысяча мелочей
 8.30 Мультифильм
9.30 Худ. фильм «Гусарская баллада»
11.30 «Иван Подушкин. Дженгльмен сыска-2»
 13.30 «6 кадров»
 14.00, 18.00, 0.35 Разрушители пословиц
14.30, 15.00, 15.30, 18.30 «Однажды в милиции»
16.00 «Леди Босс»
 19.00, 22.00, 0.00 Брачное чтиво
20.00 Худ. фильм «Нечто из космоса-2»
23.00 «Дневники «Красной туфельки»
1.05 Худ. фильм «Ледяной уржай»

Пятый канал

6.00 «Выжить вопреки...»
 7.00 «Последние дни знаменитостей». Малколм Икс
 8.00 Мультифильмы
 8.55 Клуб знаменитых хулиганов
9.20 Фантастика. «Красный дракон» (Франция)
 11.30 Ключ от дома
 12.30 А-ля рюс
 13.00 Дневник наблюдений
 13.30 Исторические хроники

ВОСКРЕСЕНЬЕ

11 апреля

Первый канал

6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10 «Укрощение огня», 2-я серия
 7.50 Служу Отчизне!
 8.20 Мультсериалы
 9.10 Здоровье
 10.10 Пока все дома
 11.10 Счастье есть!
 12.10 Фазенда
 12.50 «Севастопольские рассказы» - «С нами Бог и сам Нахимов!»
 13.40 Ударная сила
 14.40 Футбол. V тур. «Зенит» - «Локомотив»
 16.00 Комедия «Белые Россы»
 17.40 Достояние Республики
 21.00 Время
 22.00 Большая разница
 23.00 «Южное Бутово»
0.05 «Вспомни, что будет»
0.50 Мелодрама «Улыбка Моны Лизы» (США)

Россия + СГТРК

5.35 Мелодрама «Женатый холостяк»
 7.20 Симпонарама
 7.50 Сам себе режиссер
 8.35 Утренняя почта
 9.10 Мультифильм
9.30 Сказка «Огонь, вода и... медные трубы»
 11.00, 14.00 Вести
 11.10 Ставропольский край. События недели
 11.50 «Городок»
12.20 «Черчилль»
 14.20 Вести. Ставропольский край
 14.30 Вести. Дежурная часть
 15.00 Честный детектив
 15.40 Измайловский парк
 17.40 Танцы со звездами
 20.00 Вести недели
21.05 Мелодрама «Сильная слабая женщина»
 23.00 Специальный корреспондент
0.00 Острокожестный фильм «Перелом» (США - Германия)
2.20 Острокожестный фильм «Сэнт Анж» (Франция)

9.00 Самый умный
 11.00 Галилео
 12.00 Снимите это немедленно!
 13.00 Один дома
 16.00, 18.00 «6 кадров»
16.30 «Даешь молодежь!»
 17.00 Идеальный мужчина
21.00 Приключенческая комедия «Большой толстый лжец» (США - Германия)
22.40 «Галыгин.ги»
 23.10 Видеобитва
0.10 Комедия «Ночь в «Роксбери»» (США)
1.40 Комедия «Биодом» (США)

Культура

6.30 Евроньюс
 10.10 Обыкновенный концерт
10.40 Криминальная драма «Жестокость»
 12.10 «Легенды мирового кино». Клаудиа Кардинале
 12.40 «Достояние республики». Московская окружная железная дорога
 13.00 Мультифильм «Приключения Буратино»
 14.05, 1.55 Док. фильм «Река без границ»
 15.00 Что делать?
 15.40 Док. фильм «Самуил Маршак. Обыкновенный гений»
16.40 Балет «Сильфиды»
18.45 Драма «Кто боится Вирджинии Вульф?» (США)
 20.50 «Великие романы XX века». Элизабет Тейлор и Ричард Бартон
21.20 Худ. фильм «Дневник Анны Франк» (Великобритания)
23.00 Худ. фильм «Цвет граната»<

Михаил БУЛГАКОВ:

РЕКА ВРЕМЕНИ

«ПОСТАВИТЬ ТОЧКУ, ВЫСТРЕЛИВ В СЕБЯ»

ЗАГЛАДИТЬ для историков остается и сама личность великого писателя, точнее - его противоречивые отношения с вождем СССР Иосифом Сталиным. Завесу над этой тайной удалось приоткрыть, заглянув в недра архивов.

МАСТЕР ЖИЛ В КРЕМЛЕ?

Начну с маленькой сенсации. Изучая недавно документы 20-30-х годов, я с удивлением обнаружил прямую связь между названием романа «Мастер и Маргарита» и тем, как в Москве в ту пору называли Сталина! Трудно сказать, кто первым назвал вождя «Мастер»... Бухарин ли, под-разумевавший под этим, вероятно все, «Мастера революции»? Троцкий ли, с юности мечтавший раскрыть тайну «Мастера масонства»? Но факт остается фактом: еще до того, как между собой партийные неужители стали звать Сталина Хозяином, они окрестили его Мастером!

Генсек пристально следил за творчеством Булгакова. Вот что, например, вождь ответил недо-брожелателям писателя, критиковавшим его пьесу «Дни Турбиных»:

«...она не так уж плоха, ибо она дает больше пользы, чем вреда». Потому что благодаря Булгакову весь мир, смотрящий эту пьесу, убеждается, что «даже такие люди, как Турбины, вынуждены сложить оружие и покориться воле народа, признав свое дело окончателю проигранным...»

В то время вопрос о поездке за границу для Булгакова, НИ РАЗУ не покидавшего Родину, стоял, как никогда, остро. Почему? Ответ простей: менее удачные соборы по искусству под видом требований коммунистической чистоты литературных рядов, а на самом деле в борьбе за место под солнцем, сумели сделать так, что его перестали печатать, а постановку пьес запрещали. Даже Маяковский, зав-травленный этой «братией», вынужден был пустить в себя пулю. Булгаков же стал писать во все инстанции: дескать, если я со своим творчеством не нужен в СССР, то... хотя бы отпустите туда, где могу пригодиться! Однако ответом было глухое молчание до тех пор, пока, видимо, напуганные самоуверенностью Маяковского (14 апреля 1930 г.) «идейные функционеры» не передали письмо Булгакова от 28 марта 1930 г. Сталину, который вскоре сам позвонил опальному писателю. Судьба Булгакова вроде бы стала налаживаться: ему нашли хорошую работу, стали возвращать на сцену пьесы, делать новые литературные заказы... Однако так продолжалось недолго. Что же произошло? Совсем

70 лет назад, в марте 1940 года, умер Михаил Булгаков. Его роман «Мастер и Маргарита» стал культовым, о нем по-прежнему спорят литературоведы, по мотивам книги снимают фильмы.



Не исключено, что своим романом Булгаков хотел показать Мастеру-Сталину то, каким (по его представлениям) должен быть настоящий Мастер.

недавно вождь сам предложил: «Нам бы нужно встретиться, поговорить с вами». Во встрече не состоялась, и телефонных звонков больше не было! Большой разговор, в котором Сталин, судя по всему, рассчитывал склонить Булгакова на переход в число своих сторонников, был отменен... Позже (26.07.1931) в письме Вересаеву он пишет: «Год я ломал голову, стараясь сообразить, что случилось. Ведь не галлюцинировал же я, когда слышал его слова?... Что произошло?» А перед этим письмом Вересаеву 30 мая 1931 г. он написал Сталину:

«...Хочу сказать Вам, Иосиф Виссарионович, что писательское мое мечтание заключается в том, чтобы быть вызванным лично к Вам... Ваш разговор со мной по телефону в апреле 1930 года оставил резкую черту в моей памяти... Я не избалован разговорами. Почему же Сталин вдруг преврал отношения? Причины оказались до боли обыденными: всё решило дурные слухи и клевета.

театрах и которую Булгаков специально переделал по запросу Запада - для чего представил в самом черном свете образы Ленина и Сталина...

«В ПАСПОРТАХ ОТКАЗАНО»

Разумеется, подобные слухи не могли не дойти до Сталина. Судя по всему, именно по этой причине он отказался от намерения встретиться с Булгаковым. А писатель, узнав, что заграничные переводчики искажали его пьесу «Зойкина квартира», 31 июля 1934 г. обратился с письмом на Запад: «В первую очередь прошу Вас исправить то искажение моего текста, которое находится в первом акте... Слова «Сталин» у меня нигде нет, и я прошу вычеркнуть его. Вообще, если где-нибудь еще по ходу пьесы вставлены имена членов Правительства Союза ССР, я прошу их вычеркнуть». Однако исправлять ситуацию было уже слишком поздно: Сталин был шокирован всем тем, что ему наговорили о Булгакове.

...В конце апреля 1934 г. Булгаков подал заявление, в котором «испрашивал разрешение на двухмесячную поездку за границу в сопровождении... жены Елены Сергеевны Булгаковой». И уже 17 мая ему сообщили, что «относительно вас есть распоряжение», и что платить за паспорт не надо, так как для вас «паспорта будут бесплатные...» и буквально завтра! Но... неожиданно выдачу паспортов стали откладывать со дня на день, а 7 июня вдруг без объяснений было заявлено, что в паспортах от-казано... Причем Булгаков ска-зал: «Вы сами понимаете, я не могу вам сказать, чье это распоряжение...»

Так же и Булгаковым и Сталиным пробуждала «черная кошка», доставленная разведкой НКВД, осведомленной во всем, что готовилось против СССР на Западе, - с легкой руки «творче-ского подшефного к делу переводчи-ков».

Так Булгаков разочаровался в Сталине... Правда, на исходе жизни писатель попытался сделать шаг навстречу советскому вождю, сочинив к его 60-летию в 1939 г. пьесу «Батум» о героиче-ском революционном прошлом молодого Сталина. Но Сталин ее не принял. Впрочем, не без ведомо-го вожда Фадеев навестил тяже-ло больного Булгакова примерно за месяц до смерти и обсудил с ним возможность «поездки на юг Италии для выздоровления»...

НИКОЛАЙ ДОБРОУХА. «АИФ».

МХАТ, и там его встретили с рас-простертыми объятиями», но, судя по всему, затаили злобу до удобного случая.

10 мая 1930 г. мхатовское начальство предложило жившему впроголодь Булгакову написать заявление о приеме на работу режиссером. Однако тут же по чьему-то указанию урезали его возможности для связи с высоки-ми руководством: 1 июня 1930 г. он в отчаянии написал: «У меня сняли телефон и отрезали та-ким образом от мира».

Но самое страшное ждало его впереди. 7 августа 1930 г. не вылезавший из долгов Булгаков со-общал жившему в Париже родно-сму брату Николаю: «...Какие-то сукины сыны распространили слух, что будто бы я получаю по 500 рублей в месяц в каж-дом театре. Вот уже несколько лет, как в Москве и за границей вокруг моей фамилии сплетают вымыслы. Большой частью злостные». Начали шутиться: Булгаков не только дурак, но и... морфинист, который не представляет уже жизни без наркотиков! А еще, мол, писатель «одержим одним желанием - уезжать за границу». Дескать, он пе-редал за кордон пьесу «Зойкина квартира», которую недавно за-претили показывать в советских

Естественно, на здоровье ска-залась и травля со стороны коллег. 3 сентября 1929 г. Булгаков написал Горькому: «Все запре-щено, я разорен, затравлен, в полном одиночестве».

Положение начало было ме-няться после упомянутого звонка Сталина 18 апреля 1930 г. Уже на другой день «М. А. пошел в

структурной хирургии в университетской клинике Говард Лангстайн. - В частности, возрастное снижение объема этой кости приводит к провисанию крепящихся на ней мягких тканей. Внешне это проявляется тем, что нижняя часть лица приобретает более мягкие овальные очертания, снижается те-ноус кожи щек, подбородка и шеи, в результате че-го очертания лица приобретают характерный вид.

Таким образом, внешние проявления старе-ния зависят в первую очередь не от сужения тка-ни носа кожи и мягких тканей лица, устраняемых со-временными пластическими операциями, а от из-менения формы лицевых костей, в частности, ниж-ней челюсти.

Итак, скорее всего, в недалеком будущем процедура омоложения лица будет состоять из двух этапов: первый - восстановление прежней костной лицевой структуры, второй - собственно, лифтинг.

Lenta.ru

В МИРЕ ЕДЫ



ЗАБЫТЫЙ ЛЕКАРЬ

Привычную морковь медики называют «забытым лекарем». И это действительно так. Морковь помогает избавиться от многих заболеваний, скинуть лишние килограммы и вернуть здоровый цвет лица. Особенно полезна морковь при инфарктах миокарда, стенокардии, атеросклерозе, почечно-каменной болезни, анемии, болезнях желудочно-кишечного тракта, авитаминозе и малокровии.

В ПЕРВУЮ очередь морковь ценна высоким содержанием каротина, который в организме превращается в витамин А. Кроме того, в этом овоще много витаминов С, группы В, D и Е. Морковь богата минералами и микроэлементами: в ней содержится калий, кальций, железо, фосфор, йод, магний и даже марганец.

Врачи советуют употреблять морковь ежедневно, причем желательно в вареном виде. Дело в том, что полезных веществ в вареной моркови в два раза больше, чем в сырой. А чтобы каротин лучше усваивался организмом, есть морковку лучше с растительным маслом или сливками.

Морковь - незаменимое средство при ангине и других болезнях горла. В этом случае следует употреблять морковный сок с медом. Для получения сока пропустите овощи через мясорубку, отожмите сок, смешав с медом и принимай по одной столовой ложке четыре раза в день. Это лекарство поможет избавиться от неприятных ощущений в горле в кратчайшие сроки.

При бронхите, трахеите и пневмонии можно принимать свежесжатый сок моркови с молоком, смешанный в равных пропорциях. Употребляй полученную смесь по одной столовой ложке не меньше пяти раз в день.

«Собеседник».

СТАНОВИТСЯ ЯВНЫМ

ПРИЧИНА СТАРЕНИЯ ЛИЦА - НЕ В КОЖЕ

Вообще, сегодня пластика творит настоящие чудеса. Ученые выяснили, почему лифтинг не омолаживает

С ПОМОЩЬЮ компьютерной программы ученые измерили длину, ширину и угол нижней челюсти на каждом снимке и сравнили результаты измерений в трех возрастных группах. Оказалось, что с возрастом меняется не только кожа, но и лицевые кости. Особенно увеличивается угол нижней челюсти, из-за чего теряется завершенность нижней границы лица. Кроме того, у молодых людей длина челюсти оказалась значительно больше, чем у пожилых.

Поскольку нижняя челюсть является основой соответствующей части лица, любые ее изменения влияют на общей внешний вид человека, - объяснил руководитель службы пластической и рекон-

Lenta.ru

НЕУЖЕЛИ?

МАЛЬЧИКА-С-ПАЛЬЧИК ВЕСОМ 275 ГРАММОВ ВЫХОДИЛИ

В Германии удалось вывести мальчика, вес которого при рождении составил всего 275 граммов.

Напомним, что обычно вес ребенка при рождении колеблется от 2,5 до 5 кг. А тут такая кроха! Настоящий мальчик-с-пальчик из сказки. Только, родившись, он не смог сразу по-мочь своим родителям дрова колоть и поле пахать. Пришлось ему полежать в инкубаторе, чтобы прибавить вес.

Мальчик родился шести-месячным, рассказывает доктор Стефан Веллер, официальный представитель клиники Геттингенского университета. - И после рождения провел шесть месяцев в отделении интенсивной тера-пии. И только теперь его вес, наконец, достиг примерно че-тырех килограммов.

До сих пор жизнеспособ-ных мальчиков с таким маленьким весом еще не рождалось. В обычной практи-ке считается невозможным, чтобы выжил ребенок, веся-щий при рождении менее 350 граммов. Поэтому нынешний случай стал настоящим миро-вым рекордом прежде-временных родов, в резуль-тате которых младенец с та-ким маленьким весом выжил.

Хороший сон. Если состояние после сна приподнятое или вы видите что-то для вас приятное - ели любимое блюдо, выбирали драгоценности, танцевали или что-то еще, то ни секунды не сомневайтесь - ждите чего-нибудь хорошего, и оно непременно придет. Хороший сон нельзя ни-кому рассказывать до тех пор, пока он не сбудется, иначе можно растерять настрой на счастье, что прекрасно иллюстрирует анекдот:

«Пapa, мне приснилось, что ты купил мне маленькую шоколадку!»

«Веди себя хорошо, и заслужишь, что купил шоколку».

Неприятный сон. Попробуй-те выделить в неприятном сне то, что вас больше всего раздражает, и изменить свое отношение к нему. Если у вас этого не полу-чили, немедленно расскажите сон мужу, подруге, маме, на худой конец, изложите содержание сна на листе бумаги. Возможно, кто-нибудь или вы сами найдете в изложенном что-то забавное или даже предвестник приятно-го. Загляните в пояснения к сон-нику и выясните, что «вокрес-ный сон - до обеда» или что сон в этот день не сбывается, и рас-слабьтесь. Если же избавиться



«Седьмая полоса»

РАЗДРАЖАЕТ ВСЕ!

Юрий Викторович, при-числение уныния к разря-ду грехов вызывает искрен-нее недоумение. Ведь, нахо-дясь в печали, тоске, челове-к не причиняет вреда другим (как в гневе), не нарушает моральных норм (как в похоти или алчности), не блудит свою плоть удовольствиями (как при обжорстве). Может, зря очернили обыкновенное плохое настроение?

- И тем не менее с точки зре-ния ортодоксального христиан-ства это грех. По словам дре-внего богослова Иоанна Лес-твичника, унывающий чело-век есть «облгатель Бога, буд-то Он немилосерд и нечелове-колюбив». К этому неправде-ному состоянию человека яко-бы подстрекают темные силы (искусшает бес), ведь в состо-янии душевной борьбы с нехо-ти выполняешь свои религиоз-ные обязанности. А с точки зре-ния психологии этот грех дей-ствительно всего лишь прояв-ление пасмурного настроения, недовольства, обиды, разоча-рованности, сопровождающе-ся общим упадком сил.

ДЕПРЕССИЯ ЦАРЯ ДАВИДА

Помимо темперамента, отчего возникает это душев-ное страдание? - Главная причина - другие, особенно близкие нам люди, которые могут незаслуженно обидеть, оскорбить, оклеветать да и просто отнестись не-внимательно там, где мы ожи-даем чуткости к себе. В послед-нем случае истинной причиной уныния является другой грех - гордыня. Кроме того, безыс-ходную тоску может провоци-ровать наше собственное само-чувствие: усталость, болезнь, хроническое недосыпание. Не-редко мы впадаем в депрессию, если предъявляем к миру слиш-ком завышенные требования. Иногда уныние охватывает че-ловека на пороге како-го воз-растного рубежа - в 40, 50 или 60 лет. В такие моменты чело-век может вдруг осознать, что жизнь прожита зря, успехов в ней было меньше, чем неудач.

Опасно уныние для здо-ровья? - Оно вредно, если перехо-дит в разряд депрессии. Это угнетенное состояние человека вызывает биохимические нару-шения в центральной нервной системе, в первую очередь сбива-ется обмен нейротрансмит-теров - веществ, регулирующих психическую деятельность. Ин-тересно, что достаточно точное описание симптомов депрес-сии дано в Библии царь Давид: «Я согбен и совсем полон, весь день сетую хоужу... Я изнемо-г и оскружен чрезмержо; кричу от терзания сердца моего... Серд-це мое трепещет; оставила сил и сила моя, и свет очей моих, - и этого нет у меня».

НАУКА

Наш собеседник - профессор психологии Московского гуманитарно-экономического института, доктор биологических наук, автор монографии «Семь смертных грехов для верующих и неверующих» Юрий ЩЕРБАТЫХ

АНЕКДОТЫ В ТЕМУ

Расстроенный сторож кладбища приходит в контору и требует расчета. - А в чем дело? - Сил моих больше нет. Хоужу целый день по кладбищу и читаю: «Здесь покойся...», «Здесь лежит...», «Здесь спит...», «Один я работаю!»

РАССТРОЕННЫЙ СТОРОЖ КЛАДБИЩА ПРИХОДИТ В КОНТОРУ И ТРЕБУЕТ РАСЧЕТА.

Врачи научились лечить хандру? - Да, американским исследо-вателям удалось выделить биологическое активное вещество серотонин, который управляет настроением человека. И на его основе изобрести лекарство, способствующее излечению от депрессии.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ ЦЕРКВИ

Отец Владимир, Московская патриархия: - Уныние - не столько болез-нь телесная, сколько порок души, грех, который возникает там, где угасают вера в Бога и надежда на него. А депрессия поражает лю-дей, которые отдалились от Бога и за это наказали сами себя. По-сещение храма, молитвы, обще-ние с духовным отцом - лучшие средства избавления от этого греха. Когда вас одолевает тоска, то мысленно говорите такие сло-ва: «Слава Тебе, Боже! Достойно по делам моим приемлю. Благо-дарю Тебя, Господи». Говоря эти слова десятки раз, убежденно, от всего сердца, вы через некото-рое время почувствуете облегче-ние на сердце, спокойствие и твердость.

КАК БОРОТЬСЯ С ПОРОКОМ?

Помните: антидепрессанты, алкоголь, наркотики не помогут справиться с причиной уныния, а



ГРЕХ №7: УНЫНИЕ

В прошлых номерах Мы рассказали о сути самого изматывающего душу порока - зависти, самых сладких - чревоугодия и похоти, самого преступного - алчности, самого откровенного - гордыни и самого разрушительного - гнева. А сегодня узнаем, в чем вред последнего из семи смертных грехов - уныния.

только разовьют опасное при-выкание.

Знайте: ваша мировая скорбь на руку врагам и конкурентам. Ведь более жизне-радостные сослуживцы легко обойдут вас по службе, а лю-бимая, не выдержав ваших по-стоянных ворчанний и жалоб, уйдет к веселому и активному сопернику. Поэтому заставьте унывать своих недругов, став оптимистом.

Измените свой образ жи-зни: смените сидячую работу на более подвижную или более доходную, бросьте пить или ва-ляться на диване, расширьте круг общения. А также - больше спорта и прогулок на природе.

Возьмите себе девиз: «Не жалеть себя и улыбаться!»

ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

Новейшие дополнения к списку грехов

Не так давно епископ като-лической церкви Джандран-ко Джиритти в интервью офици-альной газете Ватикана L'Osservatore Romano прибавил к традиционным семи смерт-ным грехам еще «семь соци-альных грехов»: 1. Нарушение биотики (на-пример, контроль рождаемо-сти). 2. Научные исследования, сомнительные с точки зрения морали (например, связанные со стволовыми клетками или генной инженерией). 3. Загрязнение окружающей среды. 4. Усугубление растущей разницы между бедными и бо-гатыми. 5. Излишнее богатство. 6. Злоупотребление нарко-тиками. 7. Доведение до бедности. Также незадолго до своей кончины Патриарх Алексий II обещал прекратить аборт и граж-данский брак. А социолог, проведенный телеканалом ВВС в Европе и России, показал: большинство опрошенных считают главным пороком современного обще-ства жестокость. По предложенным поправ-кам ведется дискуссия. «КП».

УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР

Сбудется - не сбудется?



Я давно уже задумала написать пособие для тех, кто собрался составлять собственный сонник, и для начала решила дать простую и понятную классификацию снов. И пояснить, что с этим богатством делать.

Хороший сон. Если состояние после сна приподнятое или вы видите что-то для вас приятное - ели любимое блюдо, выбирали драгоценности, танцевали или что-то еще, то ни секунды не сомневайтесь - ждите чего-нибудь хорошего, и оно непременно придет. Хороший сон нельзя ни-кому рассказывать до тех пор, пока он не сбудется, иначе можно растерять настрой на счастье, что прекрасно иллюстрирует анекдот:

«Пapa, мне приснилось, что ты купил мне маленькую шоколадку!»

«Веди себя хорошо, и заслужишь, что купил шоколку».

Неприятный сон. Попробуй-те выделить в неприятном сне то, что вас больше всего раздражает, и изменить свое отношение к нему. Если у вас этого не полу-чили, немедленно расскажите сон мужу, подруге, маме, на худой конец, изложите содержание сна на листе бумаги. Возможно, кто-нибудь или вы сами найдете в изложенном что-то забавное или даже предвестник приятно-го. Загляните в пояснения к сон-нику и выясните, что «вокрес-ный сон - до обеда» или что сон в этот день не сбывается, и рас-слабьтесь. Если же избавиться

от сна никак не удается, вспоми-ните и держите в голове симво-лы, предшествующие неприят-ному событию во сне. И в реальной жизни постарайтесь их избежать.

Неприятный сон. В непонят-ном сне ищите в первую очередь запоминающиеся символы, те, что больше всего запомнились. Попробуйте понять связь с ним отношение и, если оно негатив-ное, постарайтесь изменить его. Если сон все больше напоминает неприятный, действуйте, как указано выше.

Кошмар. Отличается от не-приятного сна тем, что вы просы-паетесь от ужаса, иногда даже с криком. И нередко даже не успе-те вспомнить, чего это вы так испугались. Поправьте подушку, откройте форточку и постарайтесь заснуть. Если сон был значимым для вас, то он повторится, воз-можно, в более мягком вариан-

те, а если нет - то нечего о нем вспоминать. Обычно кошмары, предсказанные вам сном, наяву оказываются менее опасными. Например, если вам снится бой с драконом, возможно, днем вы погудаете с начальником или просто неудачно наступите на ногу словохотливой тетке, во время гневного монолога кото-рой вы узнаете о себе много но-вого и интересного.

С кошмарами следует справ-ляться так же, как и с неприят-ными снами - рассказывать их всем встречным или записывать. Есть еще один вариант борьбы с кош-маром - придумать ему хорошую концовку, пусть она будет фанта-стичной и невероятной, главное, чтобы она завершала бой с кош-маром в вашу пользу.

Сон решеные задачи. Очень часто, если наш мозг за-нят какой-нибудь задачей, он и

во сне не расстается с ней. Пра-вильное решение может прийти как наяву, так и во сне. Просто приснившийся ответ кажется нам откровением свыше, а оттого за-поминается ярче. Иногда «сон-ные» решения бывают и непра-вильными, но они обычно выгля-дят подозрительными уже во сне. Самый известный сон-решение приснилось Д.И. Менделееву - в виде знаменитой таблицы хими-ческих элементов.

Иногда задача слишком утом-ляет человека, и ему начинают сниться бесконечные лабирин-ты, странные лифты и лестницы.

Художественный сон. Сон в виде картины или художествен-ного фильма. Нередко становит-ся вещим, если тот, кому он при-снился, не ленится записать ре-зультаты, придумать продолже-ние и издать книгу или нарисо-вать то, что увидел во сне. Ино-

гда художественный сон снится как продолжение любимого се-риала или альтернативная кон-цовка к фильму с плохим концом - таким образом мозг борется с вашим плохим настроением и не мешает ему! Частые художе-ственные сны снятся людям с бо-гатой фантазией, они как бы го-ворят вам: «Не зарывай талант в землю!»

Сон - воспоминание. Такие сны снятся тем, кто утратил то, что им дорого. Так снятся умер-шие родственники, старые дру-зья, прощая любовь или остав-ленные дома, знакомые живот-ные, деревья и даже игрушки. Обычно это сны приятные, а пробуждение приносит легкую грусть. Благодаря этим снам мы видим кусочки яра и справляем-ся с тоской о былом.

Возможно, умершие род-ственники в вашем сне плачут или ругаются. Не пугайтесь! Это вам снится ваша совесть. Что-бы она успокоилась, достаточно съездить на кладбище и подно-вить могилку покойного или от-казаться от мысли срубить на да-че любимое дедушкино дерево.

Однако бывают и неприят-ные воспоминания, связанные с большим волнением, - экза-мены или другие важные, ответ-ственные события. Обычно они приходят к нам во сне незадолго до других важных и ответствен-ных событий. Например, экзамен по географии может притиснуть перед собеседованием на но-вую работу. Так что эти сны то-же можно считать вещими, с той лишь разницей, что о предстоя-щем событии вы и так знаете.

Сон, вызванный внешними причинами. Эти сны так разно-образны, что я посвящу им от-дельную статью. Сны, вызван-ные внешними причинами, не-редко оказываются вещими.

Евгений ЧИКУРОВА. «Суперстиль».

Выпуск подготовила Оксана СЛИСАРЬ.

СПОРТ

В борьбе за Кубок мэра

В Ставрополе завершился соревнования по восточному боевому единоборству сетаки каратэ среди школ на кубок мэра города.



СОБЕННОСТЬ этих соревнований в том, что к участию в них не были допущены призеры и победители первенства и члены сборной команды



кря, что позволило проверить ближайший резерв, - рассказал президент краевой Федерации этого вида спорта Владимир Спирич. Более ста участников из шести ставропольских школ, а также юных спортсменов Благодарного, Солнечногорска и студентов СГУ тепло приняли в спортзале МОУ СОШ № 29. Убедительную победу в командном зачете одержала Ставропольская ДЮСШ единоборств. Второе место занял клуб «Берсерк», также из краевого центра, а третье завоевала спортивная команда Благодарного. Среди школ первое место заняла школа № 15, тренер В. Годкин, второе - № 18, тренер А. Белькович, и третье - № 29, тренер Т. Шевченко. Выступление Амалии Андреевны было высоко оценено специалистами: способная девочка выиграла первое место в программе ката среди девушек 12-13 лет, стала победительницей в программе кумитэ в том же возрасте и заняла второе место в кумитэ среди девушек 14-15 лет. Очередные состязания, посвященные 65-летию Победы, пройдут 25 апреля. Это будет кубок Ставропольского края среди клубных команд.

ИЗ АРБАЛЕТА - В ЯБЛОЧКО

В поселке Новомихайловском Краснодарского края завершились первенство РОСТО и России по стрельбе из арбалета, проходившие в двух дисциплинах и собравшие около пятидесяти участников.

Успешно выступила ставропольская команда. Как юниоры, так и юноши, и девушки стали вторыми (после москвичей) в команде и отличились в личных состязаниях. Наталья Калининна 40 выстрелами выбила 386 очков с десяти метров и выполнила норматив мастера спорта. А 16-летний Дмитрий Максименко победил в абсолютном зачете, стреляя с десяти метров и выбив при этом 396 очков, и стал вторым на дистанции 18 метров, выполнив норматив мастера-международника!

В середине лета наши арбалетчики примут участие в чемпионате страны, который доверено принять Ставрополю.

БУДУЩЕЕ СТАВРОПОЛЬСКОГО БОКСА

В спорткомплексе «Атлант» города Буденновска завершилось первенство края по боксу среди юношей 1996-1997 годов рождения, собравшее около ста участников из 16 городов и районов края.

Среди победителей соревнований специалисты отметили ставропольцев Н. Гусева (тренер А. Резюк) и А. Эскекуева (тренер А. Кименинко).

Не остались незамеченным выступление воспитанников тренеров О. Тищенко, А. Айрапетяна и А. Маханюка из ДЮСШ № 3 краевого центра - Д. Аракеяна, Т. Амирханяна, А. Терещенко, М. Горюхова и А. Саияна, ставших серебряными призерами турнира.

УЖ ФИНИШ БЛИЗОК

Непростые соперники достались в очередных встречах выступающим в Южной зоне высшей лиги чемпионата России по баскетболу среди мужских команд ставропольским динамовцам.

Одноклубники из Майкопа и «Волжанин-ГЭС» из Волжского — это третья и вторая команды турнира. Родные стены и повышение у нашей команды амбиции давали идиущим пятыми воспитанникам Вагифа Гаджиметова неплохую возможность на реальных соперниках проверить обоснованность своих претензий на высокое место в турнире.

Увы, ставропольцы четырежды уступили: адыгейским баскетболистам 69:71 и 73:82, волжанам — 88:96 и 66:69. Динамовцы завершат чемпионат на выезде. 5 и 6 апреля в Саратове они встретятся с занимающим девятое место местным «Автомобилем», а 8 и 9 апреля в Марксе — с идущим сейчас третьим «Динамо».



КЛУБ ОК. На улице к молодому мужчине подходит хорошенькая женщина. - Извините, мне кажется, что вы отец одного из моих ребятишек... Мужчина в ужасе: - Я? - Да успокойтесь! Я учительница. - Позвольте! Вы так бесцеремонно усьелись на мое место! - Ну, давайте сяду церемонно!

опьянел, подзывает бармена и пьяным голосом говорит: - Лива мне! Ну бармен удивляется: как пиво после водки? А мужик ему: - Не после водки, а перед вином...

Деньги - ЗЛО. Приходишь в магазин и зла не хватает... Поймала девушка золотую рыбку. Рыбка говорит: - Прости что хочешь, только твоя соседка получит ровно в два раза больше. - Хочу, чтобы была одна полоска.

Назовите основные атрибуты рыночной экономики. - Карты, деньги, два ствола... С хорошей женой можно и поговорить, и помолчать. С плохой женой нельзя поговорить, а молчать она не будет...

Жена вернулась из командировки и орет с порога: - Что, паразит, опять баб водил? - Ну не баб, а всего-то одну. Ты ведь сама сказала перед отъездом: «Только попробуй!». Сидит в баре мужичок и нещадно хлещет водку. Просто пьет и пьет. И вот когда он уже

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 31 МАРТА. ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Ремикс. Намек. Регион. Рис. Арба. Марка. Бутик. Мэр. Тандем. Голак. Фатум. Футляр. Тага. Рост. Приют. Крепело. Галс. Камин. ПО ВЕРТИКАЛИ: Огнемет. Аура. Рембрандт. Угюг. Макраме. Мята. Эму. Курс. Факс. Гну. Гаучо. Трек. Спирт. Полоса. Обида. Ясли. Кунак. Картон.

Территория	Дата	Атмосферные явления	Ветер, м/с	1 градус	5 градус	10 градус
Западная зона (Ставрополь, Невинномысск, Новоалександровск, Красногвардейское, Донское, Грчевка)	02.04	☁	ЮВ 1-2	8...9	11...16	
	03.04	☁	СВ 1-2	10...8	11...16	
	04.04	☁	В 2-5	8...9	10...12	
Р-н КМВ (Минводо, Пятигорск, Кисловодск, Георгиевск, Новополясовск)	02.04	☁	ЮВ 1-2	11...8	11...17	
	03.04	☁	СВ 2-3	12...8	11...16	
	04.04	☁	ЮВ 4-6	11...6	8...10	
Центральная и Северная зоны (Светлоград, Александровское, Новоселицкое, Благодарный, Ипатово, Дивное)	02.04	☁	СЗ 1-2	10...8	11...18	
	03.04	☁	В1-2	11...9	11...18	
	04.04	☁	СВ 2-3	9...7	10...13	
Восточная зона (Буденновск, Аргир, Левюковское, Зеленокумск, Степное, Рошино)	02.04	☁	ЮВ 1-2	9...8	11...16	
	03.04	☁	СВ 1-2	8...9	10...15	
	04.04	☁	В 2-4	8...10	12...17	

«ОГНИ КАВМИНВОД»

В Железноводске завершились 27-е всероссийские соревнования по спортивному ориентированию «Огни Кавминвод», посвященные памятной дате военного топографа Александра Пастухова.

В течение четырех дней более 1200 участников в составе команд 38 регионов состязались в спринте, классическом беге по пересеченной местности и многокилометровом кроссе. В командном зачете победила первая сборная России, в составе которой блистали представители так называемой группы «Элита» - муж и жена Новиковы, первенствовавшие в своих номинациях. Юлия при этом выступала за Нижний Новгород, а Валентин — за Белгород.

Самым юным участником этих соревнований стал пятилетний мальчик из Геленджика, бегавший вместе с родителями. А самым возрастным — 77-летний пятигорчанин Генрих Заборский. Его сын Виталий с товарищем по команде Тимофеем Симоновым, а также Ксения Колечкина из Железноводска вошли в десятку.

В мае на склонах горы Бештау ориентировщики соберутся вновь, на этот раз чтобы побороться за право участия в финале чемпионата страны. С. ВИЗЕ.

СКАНВОРД

Легкая колесная повозка	Передовой пункт	Вокальный стиль	Столица Тироль	"Копье" в дарсте	Нападение, грозящее матом	Награда киноактрисы	Китайская гимнастика	Ее римлянин носил под той	Линза ювелира	"Кино" на песню	Бизнес-часть Лондона	Испрадна на луку	Банкетная речь	Кусочек слова	Льготный проездной билет	Засахаренная корка лимона	Срадают слабумием	Резкое падение цен	Язык евреев	Ядовитая змея	Речевой оборот	Лекарственный магазин
→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→	→
←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←	←
↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑	↑
↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓

ДОСЬЕ ИНТЕРЕСНОГО ФАКТА

СТО ОПЕРАЦИЙ. ПЛАСТИЧЕСКИХ. Знаменитая актриса Элизабет Тейлор заявила, что больше не делает ни одной пластической операции в своей жизни. Примечательно, что за 25 лет секс-символ XX века успела прибегнуть к помощи пластического хирурга ровно 100 раз, передает Lenta.ru. Как сообщается, недавно знаменитая 78-летняя актриса призналась близким и членам своей семьи, что чувствует себя слишком слабой для того, чтобы в очередной раз ложиться под нож. В течение своей жизни Э. Тейлор пришлось бороться с множеством заболеваний и недугов. В последнее время ак-

ХРАНИТЕЛЬ БОЕПРИПАСОВ

В январе нынешнего года сотрудники ЛОВДт на станции Невинномысская задержали и доставили в дежурную часть местного жителя Алексея З.

По словам старшего помощника Южного транспортного прокурора А. Савченко, при личном досмотре у задержанного был обнаружен сверток с 37 патронами к автомату и карабину. Невинномысский городской суд признал 48-летнего З. виновным в незаконном приобретении и хранении боеприпасов и приговорил его к лишению свободы сроком на два года условно.

ЛОВКИЙ «УКЛОНИСТ»

Бывший руководитель ставропольского муниципального унитарного охранного предприятия «Центр» длительное время уклонялся от уплаты налогов — к такому выводу пришло ГСУ при ГУВД по СК, возбудившее уголовное дело.

Проверка установила, что он вносил в налоговые декларации, представленные в ИФНС России по Октябрьскому району, заведомо ложные сведения. Например, как сообщила старший следователь по особо важным делам ГСУ Татьяна Тищенко, начальный включал в графу расходов, понесенных «Центром», результаты фиктивных сделок. Общая сумма «уклонения» превысила три миллиона рублей.

«КОЛЛЕКЦИОНЕРЫ» ТРУБОК

Специализированный следственный отдел по расследованию преступлений против личности, незаконного оборота оружия и наркотиков Следственного управления при УВД по Ставрополю раскрыл серию ночных грабежей, совершенных в прошлом году.

По словам следователя отдела Д. Рамазанова, безработный М., приехавший в город из соседней республики, с помощью знакомого промышлял в Юго-Западном микрорайоне. Они забрали и приподозреваемых прохожих сотые телефоны и деньги. Отъем мобильных происходил почти всегда по одному и тому же сценарию: преступники вначале просили у одинокого (и, как правило, нетрезвого) путника «трубку» - позвонить. А затем либо убеждали с «трофеем», либо, получив отпор, избивали жертву.

Как сообщила старший следователь по особо важным делам ГСУ при ГУВД по СК Татьяна Тищенко, М. арестован, уголовное дело в отношении него направлено в суд. Ведется розыск подельника. И. ИЛЬИНОВ.

СКАЛКА-СКАНДАЛКА

Так уж сложилось, что скалка - оружие сугубо женское. Именно она фигурирует во многих анекдотах и байках в качестве атрибута, которым жена встречает подгулявшего супруга.

Однако 41-летний житель Ставрополя сломал общепринятое мнение, вооружившись против своей второй половины именно этим предметом кухонной утвари. Как рассказали в прокуратуре Промышленного района, мужчина, крепко выпив, позволил с супругой, недовольной его нетрезвым состоянием. И решил показать, кто в доме хозяин - схватил скалку и стукнул женщину по голове. Потом, устыдившись такого «неумужского» орудия воспитания, отыскал слесарный молоток и недвусмысленно заявил, что сейчас уберет строптивцу. Кровавопролитие помешало девятилетней сынишке - только детские слезы заставили папашу выпустить молоток из рук. Уголовное дело по обвинению горожанина в угрозе убийством направлено в суд.

ДЕТЕКТОР ЛЖИ РАСКРЫЛ «ГЛУХАРЯ»

Пролить свет на убийство, оставшееся нераскрытым с 2006 года, следователям Георгиевского межрайонного следственного отдела СУ СКП РФ по краю помог полиграф.

Как рассказал руководитель отдела Роман Ряхин, 10 марта в огороде одного из домовладений поселка Шаумяновского был обнаружен труп 37-летнего хозяина. Мужчина скончался от множественных колото-резаных ран. Вскоре был установлен «детектор» преступления: 45-летний житель Георгиевска. Он пояснил, что на «мокрое дело» его толкнула скорая из-за денег, разгоревшаяся после совместного приема наркотиков. При проверке показаний подозреваемого на детекторе лжи были получены данные о том, что на его совести еще одно убийство. Задержанный признался, что три с лишним года назад он, будучи в нетрезвом состоянии, прогуливаясь по аллею, расположенной между селом Краснокумским и райцентром. Заметив на дорожке девушку, он попросил у нее денег — дескать, не на что опохмелиться. Она незнакомка отказала, за что и поплатилась - он несколько раз ударил ее по голове, тело спрятав в кустах и, вытащив из кошелька 200 рублей, пошел «поправлять здоровье».

ПРОДАЮ ДОМ

Для ведения КФХ в с. Первомайском Ипатовского района (склад, хозпостройки, мастерская, ГСМ, баня, вода, свет, телефон, большой свинарник). Земли 30 га. Тел. 8-909-768-65-39.

ПРОДАЕМ ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК

со строением под склад и автовесовую с общей площадью 4900 кв.м, расположенный в с. Дивном Апанасенковского района Ставропольского края. Тел.: (8652) 94-40-26, 94-50-81.

ООО «ЮГ-ПЕРЕРАБОТЧИК» РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА КАРТОФЕЛЯ «ВОЛЖАНИН»

Сортовые качества: раннеспелый, белая мякоть, округлой формы. Цена — 9 руб. кг. Обращаться: Краснодарский край, Отрадненский район, п. Маяк, ул. Красная, 14. Тел.: 8 (86144)9-75-40, 8-918-555-91-82 — Владимир Александрович.

ООО «ЮГ-ПЕРЕРАБОТЧИК» ТРЕБУЕТСЯ

на сезонную работу (3 мес.) техник по искусственному осеменению КРС мясного направления. Требования: опыт работы и ветобразование. Оплата труда: 10000 руб. плюс 200 руб. за плодотворно осемененную голову. Обращаться по тел.: 8(86144)9-75-40, 8-918-555-91-82 — Владимир Александрович.

РЕАЛИЗУЕМ семена люцерны, славянская, местная.

Тел. 8-905-416-39-60. Сертифицировано.

ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «СТАВРОПОЛЬПРОЕКТСТРОЙ»

(г. Ставрополь, ул. Ломоносова, 21, тел. 35-99-10) УВЕДОМЛЕНИЕ о прекращении действия договора на ведение реестра УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ! Открытое акционерное общество «Ставропольпроектстрой» уведомляет о том, что 11 марта 2010 г. советом директоров общества принято решение об одностороннем расторжении договора на оказание услуг по ведению реестра владельцев именных ценных бумаг, заключенного между открытым акционерным обществом «Ставропольпроектстрой» и открытым акционерным обществом «Реестр» (Ставропольский филиал «Реестр-Эпоха»).

КОЛЛЕКТИВ МУНИЦИПАЛЬНОГО КАРДИОЛОГИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА

Коллектив муниципальной клинической кардиологической диспансер» глубоко скорбит по поводу кончины старшего работника диспансера Ирины Яковлевны. Выражаем искренние соболезнования родным и близким покойной.

КОЛЛЕКТИВ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Коллектив Министерства финансов Ставропольского края разделяет безграничную боль тяжелейшей утраты и выражает глубокое соболезнование нашему сотруднику Л.Д. Грибенчуковой в связи со смертью ее матери Валентины Васильевны.

Федерация профсоюзов Ставропольского края

Федерация профсоюзов Ставропольского края выражает глубокое соболезнование представителю ФПСК — председателю межрайонного координационного совета организаций профсоюзов с центром в городе Буденновске В. А. Белитенко в связи со смертью его матери.

РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

ООО «Фирма СЕВ-Агро» производит и реализует высокоурожайные семена сельскохозяйственных культур: гибридный подсолнечник сортов «Альзан», «Ягуар», «Красотка», «Алисон»; гибридная кукуруза сортов «Аталис» и «Инауга»; ячмень яровой сортов «Вакула», «Гетьман», «Достойный», «Мамлюк». Тел.: (8652) 77-74-84, 94-33-77, 94-33-78, (8624) 47-97-41.

ПРОДАЮ ДОМ

Для ведения КФХ в с. Первомайском Ипатовского района (склад, хозпостройки, мастерская, ГСМ, баня, вода, свет, телефон, большой свинарник). Земли 30 га. Тел. 8-909-768-65-39.

ООО «ЮГ-ПЕРЕРАБОТЧИК» РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА КАРТОФЕЛЯ «ВОЛЖАНИН»

Сортовые качества: раннеспелый, белая мякоть, округлой формы. Цена — 9 руб. кг. Обращаться: Краснодарский край, Отрадненский район, п. Маяк, ул. Красная, 14. Тел.: 8 (86144)9-75-40, 8-918-555-91-82 — Владимир Александрович.

ООО «ЮГ-ПЕРЕРАБОТЧИК» ТРЕБУЕТСЯ

на сезонную работу (3 мес.) техник по искусственному осеменению КРС мясного направления. Требования: опыт работы и ветобразование. Оплата труда: 10000 руб. плюс 200 руб. за плодотворно осемененную голову. Обращаться по тел.: 8(86144)9-75-40, 8-918-555-91-82 — Владимир Александрович.

РЕАЛИЗУЕМ семена люцерны, славянская, местная.

Тел. 8-905-416-39-60. Сертифицировано.

ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «СТАВРОПОЛЬПРОЕКТСТРОЙ»

(г. Ставрополь, ул. Ломоносова, 21, тел. 35-99-10) УВЕДОМЛЕНИЕ о прекращении действия договора на ведение реестра УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ! Открытое акционерное общество «Ставропольпроектстрой» уведомляет о том, что 11 марта 2010 г. советом директоров общества принято решение об одностороннем расторжении договора на оказание услуг по ведению реестра владельцев именных ценных бумаг, заключенного между открытым акционерным обществом «Ставропольпроектстрой» и открытым акционерным обществом «Реестр» (Ставропольский филиал «Реестр-Эпоха»).

КОЛЛЕКТИВ МУНИЦИПАЛЬНОГО КАРДИОЛОГИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА

Коллектив муниципальной клинической кардиологической диспансер» глубоко скорбит по поводу кончины старшего работника диспансера Ирины Яковлевны. Выражаем искренние соболезнования родным и близким покойной.

КОЛЛЕКТИВ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Коллектив Министерства финансов Ставропольского края разделяет безграничную боль тяжелейшей утраты и выражает глубокое соболезнование нашему сотруднику Л.Д. Грибенчуковой в связи со смертью ее матери Валентины Васильевны.

Федерация профсоюзов Ставропольского края

Федерация профсоюзов Ставропольского края выражает глубокое соболезнование представителю ФПСК — председателю межрайонного координационного совета организаций профсоюзов с центром в городе Буденновске В. А. Белитенко в связи со смертью его матери.

УЧРЕДИТЕЛИ: Государственная Дума Ставропольского края Правительство Ставропольского края НОУ «Редакция газеты «Ставропольская правда»

Главный редактор М.Л. ЦЫБУЛЬКО

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ: А.И. Артюх (зам. гл. редактора), В.В. Балдин (зам. председателя ПСК), А.В. Володченко (первый зам. гл. редактора), Г.М. Герасименко, И.Ю. Дроздов (зам. председателя ГДСК), А.А. Катаев (зам. гл. редактора - ответсекретарь), Л.Н. Ковалевская, В.А. Лезвина, Ю.И. Юткина.

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная - 94-05-09. ОТДЕЛЫ: безопасности - 94-06-59; информации - 94-16-65; корсет - 94-06-69; культуры и образования - 94-06-49, 94-16-68; социальных проблем - 94-06-39; политики - 26-24-92; рекламного-издательский - 94-06-79; спорта - 94-06-69; фотолитографии - 94-13-34; экономики - 94-12-67, 94-06-59.

Бухгалтерия - 94-05-95. Красное отделение СЖР (В.А. Лезвина) - 94-16-09. Секретариат - 94-05-49. Факс - 94-17-08, 94-04-17. РЕКЛАМА - 945-945.

СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

Н. Бабенко — Апанасенковский, Ипатовский, Туркменский, Петровский районы (тел. 8-86555-4-58-75); Кавминводы: Н. Близинок (тел. 8-928-366-18-14), Е. Брещицкая (тел. 8-8793-37-39-67); Т. Варлаян — Левюковский, Буденновский, Нефтекумский районы (тел. 8-86543-3-10-64); А. Лазарев — Шаповаловский, Изобильненский районы (тел. 8-86553-4-83-17); А. Машенко — Андроповский, Кочубеевский районы, г. Невинномысск (тел. 8-86554-7-30-41).

НАША АДРЕС:

355035, г. Ставрополь, ул. Спартака, 8. E-MAIL: gazeta@stpravda.ru

ЧИТАЙТЕ НАС:

в Интернете - http://www.stpravda.ru/ с мобильного телефона - http://pda.stpravda.ru/

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:

Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факсы: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: sbdjorn@mtu-net.ru, www.arspress.ru

Материалы под рубрикой «Успешное дело» или подобные знаками и и публикуются на правах рекламы.

Газета зарегистрирована Управлением по ЮФО Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № ФС 10-5974. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции.

Рукописи и снимки не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Во всех случаях полиграфического брака обращаться в ОАО «ИПФ «Ставрополье», ул. Спартака, 8, тел. 26-03-40.

ОАО «Издательско-полиграфическая фирма «Ставрополье».

Тираж 16.115 Тираж сертифицирован Национальной тиражной службой

Индекс 53982 Заказ № 868 Подписано в печать в 19.45